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Bevezetés 

 

Az Észak-Borsodi LEADER Unió Egyesület 2008-ban alakult a tervezési terület 30 önkormányzata, 

helyi civil szervezetek és vállalkozók részvételével. Alapvető célja a vidékünk fejlesztése a közösségi 

részvételen alapuló tervezés segítségével, ezen keresztül a LEADER Program által hozzáférhető 

fejlesztési források stratégiának megfelelő felhasználása.  

A fő szerkezeti egységei: a tagság a három szférával, az elnökség és a munkaszervezet. 

Tevékenységünk természetesen nem kizárólag az egyesületi tagok körére terjed ki, hanem az egész 

tervezési területet felmérjük, és törekszünk a széles kapcsolattartásra. 

A munkánkra jellemző, hogy az elsődleges információk a munkaszervezethez futnak be, amely 

megosztja azokat az elnökséggel, és ennek mentén cselekvési tervet határozunk meg annak érdekében, 

hogy a releváns információk ténylegesen elérjék a helyi szereplőket. Ebben nagy segítségünkre vannak 

a települési kapcsolattartóink is, a legtöbb településről több személy, szervezet is, akik a 

munkaszervezettel és az elnökség helyileg érdekelt tagjával, tagjaival is tartják a kapcsolatot. 

Az Észak-Borsodi LEADER Unió Helyi közösség Egyesület 2023 – 2027 időszakra szóló Helyi 

Fejlesztési Stratégiájának elsődleges célja, hogy az elérhető fejlesztési forrásokat a térség igényeivel és 

szükségleteivel összhangban, eredményesen használjuk fel. Ehhez szükséges a tervezési területünk 

gazdasági, társadalmi, egyéb helyzetének vizsgálata, az adatok elemzése, ezek megosztása a 

közösséggel, az előző ciklus eredményeinek analízise, a jó gyakorlatok bemutatása. Így érkezhetünk el 

a közösségi tervezéshez, ami az alapja a sikeres stratégia megvalósításnak. 

A tervezési folyamat (eddigi) eredménye alapján a stratégiánk alaptézisei: 

I. Kapacitásnövelés, szolgáltatások színvonalának emelése, innovatív megoldások támogatása a helyi 

gazdaságban; 

II. Közösségi élet támogatása; 

III. Közösségi terek fejlesztése, eszközbeszerzés támogatása 

Összefoglalva – az Észak-Borsodi LEADER Unió Helyi Közösség Helyi Fejlesztési Stratégiája 

alapvetően a közösségi tervezés módszerein alapul, figyelembe véve az adatgyűjtés és elemzés 

eredményeit a szükségletekre vonatkozóan. 

 

 

 

1. A HFS és a KAP ST kapcsolata  

 

A KONKRÉT KAP-CÉLKITŰZÉS kódja és leírása 

SO8 - A foglalkoztatásnak, a növekedésnek, a nemek közötti egyenlőségnek – és többek között a nők 

mezőgazdasági tevékenységekben való részvételének –, a társadalmi befogadásnak és a helyi 

fejlesztésnek az előmozdítása a vidéki térségekben, a körforgásos biogazdaságot és a fenntartható 

erdészetet is beleértve. 
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Egyesületünk működésében és döntéshozatalában egyaránt képviseli a társadalmi befogadásnak és a 

helyi fejlesztésnek az előmozdítását térségünkben. Mind a tagságban, mind a döntéshozatali szervekben 

kiegyensúlyozott a nemek és szektorok aránya, működésünk során kiemelt figyelmet fordítunk az 

információáramlásra, ennek révén a forrásokhoz való hozzáférés esélyének biztosítására, az objektív 

döntéshozatalra. 

Az elmúlt időszakban külön felhívásunk volt arra, hogy csökkentsük a társadalmi egyenlőtlenségeket, 

és valamennyi felhívásnál értékelési szempont volt a bármely szempontból hátrányos helyzetű csoport 

bevonása a projekt előkészítésébe, megvalósításába, illetve a projekt célcsoportjaiba. 

Kiemelt szerep jutott az értékelés során az új munkahelyteremtésnek.  

Mindezen szempontokat a jelenlegi stratégiánkban és majd a döntéshozatalban is alkalmazni fogjuk. 

 

Az EREDMÉNYMUTATÓ kódja és leírása 

R.38 A helyi fejlesztési stratégiák által érintett vidéki népesség aránya – 33 477 fő az Észak-Borsodi 

LEADER Unió Egyesület tervezési területének lakossága. 

A KAP ST „RD57_R15_LDR_77 - LEADER stratégiák elkészítése és végrehajtása” megnevezésű 

beavatkozása tartalmazza a LEADER támogatáshoz kapcsolódó kereteket.  

Ez a beavatkozás a vidéki térségek és közösségek területileg kiegyensúlyozott fejlesztésében jelentős 

szerepet vállaló, az ország térségeiben már működő vagy megalakuló HACS-ok számára biztosít 

támogatást. Az intézkedés keretében a HACS-ok a KAP ST céljaihoz illeszkedő, a helyi fejlesztési 

igényeknek megfelelő HFS-t dolgoznak ki. Az IH által jóváhagyott HFS-ben a HACS-ok olyan 

fejlesztési célokat határoznak meg, amelyeket a térségi szereplők valósítanak meg.  

A HFS-t annak tartalma és minősége, valamint a megvalósításhoz szükséges kapacitás alkalmassága 

alapján az IH hagyja jóvá. A HFS-ek tartalmának kialakítása a HACS-ok kizárólagos feladata és 

felelőssége, amelyhez a beavatkozás biztosítja a szükséges pénzügyi keretet. Amennyiben egy HFS a 

kiválasztási kritériumok alapján nem fogadható el az IH által, az visszaküldésre kerül javítás céljából az 

érintett HACS részére.  

A HACS működtetéshez kapcsolódó tevékenységek mellett, a HACS legfontosabb feladata a helyi 

közösség motiválása, aktivizálása és segítése úgy, hogy az új lehetőségek, ötletek felszínre kerüljenek 

és megvalósuljanak a HFS céljainak megfelelően, továbbá a HFS közösség általi kidolgozása és 

megvalósítása, valamint a hálózatépítés más HACS-okkal belföldön és a határon túl. Ennek keretében a 

HACS-ok támogathatják a projektötletek pályázattá történő kidolgozását is, amennyiben a projekt 

megvalósítása a HFS céljaihoz illeszkedik. 

Az Észak-Borsodi LEADER Unió Egyesület 2023-2027 időszakra összeállított Helyi Fejlesztési 

Stratégiája figyelembe veszi a KAP-ST-ben leírtakat, illetve az abban megfogalmazott célokra, 

alapelvekre épül: 

1. A stratégia megfelel a helyi igényeknek - Helyzetelemzésünket három pillérre alapoztuk: a) a 

hivatalos statisztikai adatok összegyűjtésére, és azok összehasonlítására az előző ciklus adataival; b) 

személyes kontaktfelvétel alapján, elsősorban az önkormányzatoktól; c) saját tapasztalatainkra, 

projektötlet gyűjtésre és a személyes találkozások során szerzett információkra, amelyek időnként 

szubjektív jellege hozzáadott az elemzéshez. Az elemzés során figyelembe vettük azokat az 

adatváltozásokat, amelyekre nincs ráhatásunk, így például a lakosságszám, amely közel 9%-os 

csökkenést mutat az előző tervezési időszakhoz képest, valamint a tevékenységünk eredményeként 

bekövetkezett változásokat, mint mondjuk az új helyi termékek számát. 

2. A közösen kitűzött fejlesztési célokat a helyi szereplők fogják megvalósítani, a stratégiában kitérünk 

a sokrétű és egyenlő információáramlásra is. 
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3. A rendszeres kapcsolattartás, a fórumok szervezése, a folyamatos animációs tevékenység biztosítja a 

közösség motiválását, teret ad az egyéni ötletek felszínre kerülésének, egyenlően kínál lehetőséget a 

helyi szereplőknek. 

4. Az objektív értékelési szempontrendszer és a Helyi Bíráló Bizottság biztosítja, hogy kizárólag olyan 

projektek kerüljenek támogatásra, amelyek illeszkednek a stratégiánk céljaihoz. 

5. Rendelkezésre áll a stratégia megvalósításához szükséges kapacitás. 

6. Rendszeres a kapcsolattartás a megyei és régiós akciócsoportokkal, de országosan és a határon túli 

akciócsoportok is a látókörünkben vannak. 

 

Beavatkozási logika 

A LEADER program hét alappillérének megvalósítása 

1) Területalapú megközelítés: Az Észak-Borsodi LEADER Unió Egyesület 30 települést foglal 

magában, amelyek jelenleg az Ózdi Járást teljesen persze Ózd város kivételével), a Putnoki Járást 

részben fedik le. Egykor a 30 településből 28 az Ózdi Kistérségbe tartozott. Egyesületünk megalakulása 

óta ugyanazzal a tervezési területtel működik. A területi egységet a földrajzi egységen kívül biztosítja a 

történelmi kohézió, az etnográfiai egység, és a jelenlegi társadalmi és gazdasági viszonyok, valamint a 

működésünk 15 éve alatt kialakult bizalmi kapcsolat, együttműködés. 

2) Alulról építkező megközelítés: Egyesületünk már a kezdetektől a közösségi tervezésre alapozva 

alakítja ki a stratégiáját. Minden tervezési időszakban erre irányuló fórumokat, egyéb találkozókat 

szervezünk, a közöségi tervezés helyben megvalósítható eszközeivel élünk. A köztes időszakban is 

rendszeresen vizsgáljuk a stratégia alkalmasságát, kérjük a helyi szereplők véleményét, ötleteit. Az 

aktualitásoktól függően szervezünk tematikus találkozókat, például csak a civil szervezetekre 

koncentrálva, de gyakoriak a vegyes, mind a három szektort érintő események is, amelynek során egy 

problémát több szempontból is megvilágítunk. 

3) Innovativitás: Igazán a helyi közösséggel való aktív kapcsolattartás az innováció bölcsője 

térségünkben. Abban is segítséget tudunk nyújtani, hogy a közösségi alkalmakra olyan szereplőket 

hívunk meg, akik nagyobb valószínűséggel segítik és inspirálják egymást. A konkrét felhívások 

esetében is rendszerint előnyt élveznek a többiekkel szemben az innovativitást felmutató projektek. 

4)  Integrált megközelítés: A közösségi eseményeinken rendszerint mindhárom szektor képviselői 

jelen vannak, így ezek az integrált megközelítés fórumai is egyben. A tervezés és a konkrét felhívás 

kidolgozások során alapvető szempont, hogy az egyes projekt ne elszigetelten valósuljon meg, hanem 

lehetőség szerint szektorközi együttműködésre támaszkodva. A közösen megfogalmazott stratégiákban 

az intézkedések bármilyen szinten történő, multiszektorális megközelítése, összekapcsolása pozitív 

hatásokat indukál, hozzájárul a program sikerességéhez. 

5) Sajátos irányítási és finanszírozási módszerek: Egyesületünk elnökségét és Helyi Bíráló 

Bizottságát a tagság választja meg. Így biztosítható, hogy valóban a helyi közösség által érdemesnek 

tartott, tapasztalt döntéshozó és írányító szerv álljon a stratégiánk megvalósításának élén, mindhárom 

szektort képviselve. 

6)  Hálózatépítés, együttműködés: Egyesületünk tevékenysége során folyamatosan elősegíti az 

együttműködések és hálózatok kialakulását, célunk, hogy még intenzívebbé tegyük ezt a folyamatot, 

mind térségen belül, mind térségek közötti szinten. Továbbá szorosan együttműködünk a Magyar 

Nemzeti Vidéki Hálózat vármegyei referensével, Tóth Ágnessel, az Esély és Részvétel Közhasznú 

Egyesülettel, amely a vármegyei civil közösségi szolgáltató központ címbirtokosa, szakmai 

kapcsolatban állunk a Dialóg Egyesülettel, akik elsősorban a megyében végeznek közösségfejlesztő 

tevékenységet, valamint a Közösségfejlesztők Egyesületével, akik országosan is aktívak.  
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7) Helyi partnerség(ek), HACS-ok helyi szintű szerepvállalása: Az Észak-Borsodi LEADER Unió 

Egyesület mint Akciócsoport szerepet vállal abban, hogy a helyi fejlesztési potenciálok lehetőséget 

kapjanak, elsősorban a LEADER Program kínálta kereteken belül, de igyekszünk a rendelkezésünkre 

álló információk alapján az Európai Unió és Magyarország Kormánya által biztosított forrásokról is 

tájékoztatást adni. Animációs munkánk során a helyi szereplők lehető legszélesebb körét igyekszünk 

elérni, valamint platformot teremteni a különböző szereplők közötti együttműködés kialakításának, 

szektoron belül és ágazatközi jelleggel is. 

Irányadó jogszabályok: 

 - AZ EURÓPAI PARLAMENT ÉS A TANÁCS (EU) 2021/1060 RENDELETE az Európai Regionális 

Fejlesztési Alapra, az Európai Szociális Alap Pluszra, a Kohéziós Alapra, az Igazságos Átmenet Alapra 

és az Európai Tengerügyi, Halászati és Akvakultúra-alapra vonatkozó közös rendelkezések, valamint az 

előbbiekre és a Menekültügyi, Migrációs és Integrációs Alapra, a Belső Biztonsági Alapra és a 

határigazgatás és a vízumpolitika pénzügyi támogatására szolgáló eszközre vonatkozó pénzügyi 

szabályok megállapításáról 

- AZ EURÓPAI PARLAMENT ÉS A TANÁCS (EU) 2021/2115 RENDELETE a közös agrárpolitika 

keretében a tagállamok által elkészítendő stratégiai tervhez (KAP stratégiai terv) nyújtott, az Európai 

Mezőgazdasági Garanciaalap (EMGA) és az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap (EMVA) 

által finanszírozott támogatásra vonatkozó szabályok megállapításáról, valamint az 1305/2013/EU és az 

1307/2013/EU rendelet hatályon kívül helyezéséről  

2. A HFS előkészítése, tervezésének szervezése 

 

Az Észak-Borsodi LEADER Unió Helyi Közösség Egyesület már évek óta készül a Helyi Fejlesztési 

Stratégiájának megújítására. A megvalósítás eredményessége, és a helyi szereplőktől érkező 

visszajelzések alapján az elnökség arra a következtetésre jutott, hogy nem egy teljesen új irányvonal 

követése a megfelelő, hanem folytatva az eddigi célkitűzéseket, az eddigi eredményekre épülve 

használjuk fel a fejlesztési forrásainkat. Így a folyamat nem annyira új stratégia alkotása, hanem az előző 

folytatása, megújítása, kiegészítve mind a pozitív, mind a negatív tapasztalatok, eredmények kínálta 

tanulságokkal. 

A stratégia megújítását az Egyesületünk elnöksége és a munkaszervezet közösen végzi. Az elnökség 

összetétele hosszú évek óta stabil, Egyesületünk elnöke az alakulás óta tagja az elnökségnek, ez több 

szempontból is hozzájárul ahhoz, hogy eredményesen végezzék munkájukat: 

- alaposan ismerik a LEADER Program lehetőségeit; 

- saját tapasztalataikból és visszajelzések alapján tudják a program előnyeit és hátrányait 

egyaránt; 

- közvetlen közelről figyelhették a program helyi megvalósulását, többen már a harmadik ciklust; 

- lakóhelyük, illetve tevékenységi területünk alapján földrajzi értelemben is lefedik a tervezési 

területet; 

- mindhárom szférát lefedi az elnökség, így gyakorlati szempontból is igazán hasznos meglátásaik 

vannak mind a stratégia, mind a konkrét felhívások kidolgozása során; 

- a lakókörnyezetükben élőkben és a munkájuk, illetve civil tevékenységük során megismert 

szereplőkben tudatosult, hogy a LEADER Egyesület elnökségében dolgoznak, így fejlesztési 

elképzeléseikkel és kérdéseikkel hozzájuk fordulnak; 

Tapasztalatunk szerint a valóban közösségi tervezésen alapuló stratégiával érhetőek el a kitűzött célok, 

és használható fel a fejlesztési forrás. A közösségi alapokon nyugvó stratégia tervezési folyamatához a 

munkaszervezet cselekvési tervet készített, amelynek célja a helyi szereplők lehető legszélesebb 

körének elérése. Ehhez az alábbi lépéseket tettük meg (eddig): 
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- Tervezés előkészítése: a tervezési időszakra való felkészülés tulajdonképpen már a jelenleg 

hatályos stratégia elfogadásakor elkezdődött. Nagyon fontos szempont volt, hogy növeljük az egy-egy 

településhez tartozó kapcsolattartók számát. Ez pontosabban azt jelenti, hogy egy adott településhez 

kapcsolódóan mindig volt egy személy, akihez fordulhattunk például információk kérése esetén, vagy, 

ha fórumot kívántunk oda szervezni. Az elmúlt években arra törekedtünk, hogy a közösségi, szakmai 

rendezvényeken, egyéb eseményeken látókörünkbe kerülő, érdeklődő helyi szereplőkkel hosszabb távon 

is tartsuk a kapcsolatot, hangsúlyosan az eddig passzívabb településekre nézve. 

- Az elmúlt tervezési ciklus elején még az elnökség problémaként tartotta számon, hogy nem elég 

széleskörű a vállalkozói szférával való kapcsolatunk. Ezen a téren jelentős javulást értünk el, hiszen a 

beérkezett támogatási kérelmek 64%-át vállalkozások nyújtották be.  

-  Külön terület volt a nyertes ügyfelekkel való kapcsolattartás. Az időszakban beérkezett 120 

támogatási kérelemből 13 érkezett önkormányzattól, 30 db civil szervezettől és 77 vállalkozás pályázott. 

Nagyon fontosnak tartjuk, hogy a támogató okirattól a projekt teljes megvalósulásáig figyelemmel 

kövessük az ügyeket, mert a sikerek és a nehézségek egyaránt fontos információkat hordoznak a 

következő időszak fejlesztési irányaira vonatkozóan, és különösen a felhívások kidolgozásánál. Mindez 

természetesen csak azoknál az ügyfeleknél lehetséges, akik partnerek ebben, kisebb százalék azonban 

nem hajlandó együttműködésre. Megfigyelésünk szerint annál hatékonyabb ez a folyamat, minél inkább 

az ügyfél maga irányítja a megvalósulást, profi projektmenedzsmentet alkalmazóknál már kevésbé. Élen 

járnak az együttműködésben a civil szervezetek és kisebb összegeket elnyert egyéni vállalkozók. 

- Eddigi tervezési folyamat: valószínűsíthetően a továbbiakban is az önkormányzatok, civil 

szervezetek és a mikrovállalkozásnak minősülő vállalkozások a legfontosabb érintettek a stratégiánkkal 

összefüggésben. Az elmúlt időszakban kisvállalkozás méretű vállalkozások részéről is érkezett 

megkeresés. Az elnökség és a munkaszervezet folyamatosan tartja a kapcsolatot a térség 

önkormányzataival, formális és nonformális módokon egyaránt.  

- Fórumok szervezése: az első HFS-tervező fórumra 2020. december 14-én került sor, ezt 

követően valamennyi fórumon kértük a megjelenteket, hogy fejlesztési elképzeléseiket osszák meg 

velünk, valamint, minden, a térség állapotát, jövőjét érintő kérdésre, gondolatra nyitottak vagyunk. 

Ennek szellemében tovább folytattuk a fórumozást. Hangsúlyozottan a HFS tervezésre irányuló fórumot 

tartottunk továbbá szeptember 28-án Sajóvelezden, november 30-án Hangonyban,  december 05-én 

Hétben és december 07-én Borsodnádasdon. (Dokumentáció rendelkezésre áll.) 

- Projektötlet adatlapot készítettünk, amelyben egy-egy fejlesztési elképzelés adatait adhatják 

meg a helyi szereplők. A tagság, az eddig pályázók és minden velünk kapcsolatba került részére 

eljuttattuk az adatlapot, jelezve, hogy a kitöltése nem jelent kérelem benyújtási kötelezettséget. Ez a 

módszer egyrészt segít az egyes területek közötti források elosztásában, másrészt megismerhetünk olyan 

ötleteket is, amik esetleg kilógnak a sorból, a többi ötlethez képest, megvalósulásuk azonban illeszkedne 

a stratégiánkhoz, innovatív szemlétet hordoz. 

- A térségi szereplőkkel való folyamatos kapcsolattartást szolgálja többek között, hogy a 

munkaszervezet és az elnökség tagjai rendszeresen részt vesznek közösségi rendezvényeken, amikre 

folyamatosan meghívásokat kapunk. Az ilyen rendezvények általában a helyi civil szervezet vagy az 

önkormányzat szervezésében kerülnek megrendezésre, és jellemző, hogy a lakosság közösségi élet iránt 

fogékony része ellátogat rá. Általában a helyi gazdasági élet meghatározó szereplői is eljön, 

érdeklődőként, donátorként. Az ilyen alkalmak remek lehetőséget jelentenek az érintettekkel való 

kapcsolatfelvételre, kapcsolattartásra. 

- Logó-tervező pályázatot hirdettünk, amely egyúttal egy eszköz volt arra is, hogy Egyesületünk 

alapelveit hangsúlyozzuk és széles körben hirdessük. 

- Egyesületünk tervezési területe 30 települést foglal magában, alapítástól kezdve tagunk az 

összes önkormányzat. A legtöbb polgármester és képviselő testület aktív együttműködő partnerünk, de 

ez nem teljesen kiegyensúlyozott mértékű. Néhány község esetében nem sikerült a többiekéhez hasonló 

mértékű érdeklődést ébreszteni tevékenységünk iránt, bár közgyűléseken találkozunk velük, és az 

elnökség tagjai, és egyéb aktív kapcsolattartónk révén sikerül őket értesíteni az aktualitásainkról. A 

rendszeres megkereséseken kívül, (fórumokra meghívás, projektötlet adatlap küldés) további feladatunk 
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még, hogy ezt a néhány települést is intenzívebben bevonjuk a munkánkba. Érdekesség, hogy 

ugyanakkor van példa arra is, hogy az ilyen típusú településről is érkezik be támogatási kérelem, 

jellemzően az üzleti szféra részéről. 

- A legnehezebb feladatink közé tartozik a hátrányos helyzetű csoportok elérése, bevonása 

térségünkben. A felhívásaink kialakítása során mindig törekedtünk arra, hogy érvényre jussanak a 

hátrányos helyzetű csoportok érdekei is. Így például plusz pont járt azért, ha egy közösségi rendezvény 

szervezése és megvalósítása során bevonnak valamilyen módon ehhez a csoporthoz sorolható 

embereket. A tervezés során főleg az önkormányzatokon és civil szervezeteken keresztül tudjuk elérni 

a véleményüket, szükségleteiket. A polgármesterek, önkormányzati képviselők jellemzően tisztában 

vannak a témában felmerülő problémákkal, ezekről minden szóba jövő alkalmon, fórumokon, 

találkozókon beszélgetünk velük. A konkrét tervezői fórumokon a hátrányos helyzetűek köréből 

kiemelkedett a nyugdíjasok, különösen az egyedül élő idősek helyzete. Térségünkben jelentős probléma, 

hogy a fiatalabb generáció egy része a fővárosban, a nyugati országrészen, esetleg külföldön keresi a 

boldogulást, így az idős szülők magukra maradnak. A szociális ellátórendszer feladataiba a LEADER 

Program keretében nincs lehetőség becsatlakozni, ugyanakkor a civil szervezetek és a közösségi 

rendezvények támogatása minőségi javulást eredményez az erre fogékony idősek körében.  

- Eddigi működésünk és a tervezési folyamat során is a legnagyobb lépést a helyi közösségi 

együttműködések területén sikerült elérnünk. Már kezdettől a közösségi rendezvények támogatása során 

előírás volt a helyi előadók fellépése, valamint helyi termék előállítók részére a bemutatkozási lehetőség 

biztosítása. Ez megalapozta a civil-civil, valamint a köz- és civil szféra intenzívebb együttműködését. 

A folyamat egyébként táptalaja volt helytörténeti kutatások indításának is. A rendezvényeket jellemzően 

olyan kiállítások kísérték, amelyeken vagy térségi alkotók munkáit lehetett megcsodálni, vagy 

helytörténeti érdekességekkel lehetett megismerkedni. Ezt a gyakorlatot sikerült kiterjeszteni az üzleti 

szférára is, aminek főként a turisztika területén látják hasznát az érdekeltek. A tervezői fórumok során 

arra kértek minket a résztvevők, hogy segítsünk erősíteni ezt a folyamatot. 

A tervezésben részt vesz az elnökség: 

1. Elnök – Egyesületünk alakulása óta elnökségi tag, 10 éve elnök. Sokéves tapasztalattal 

rendelkezik mindhárom szférában, az egyik községünk polgármestere volt, saját vállalkozást vezetett, 

és egy kiterjedt tevékenységi körű Egyesületet elnöke is volt. Vidékfejlesztő végzettséggel rendelkezik, 

gyakorlati tapasztalata van a projektmegvalósítás területén. 

2. Harmadik alelnök – szintén kezdettől elnökségi tag, alelnök, az egyik városunk polgármestere 

volt, közgazdász. 

3. Második alelnök – a rendszerváltás óta az egyik községünk polgármestere, jelentős 

eredményeket ért el a felzárkóztatás és a hátrányos helyzet elleni küzdelem területén. Alakulásunk óta 

alelnök. A civil szférában és a projektmegvalósítás területén is nagy tapasztalattal rendelkezik. 

4. Első alelnök – A térségünkben közkedvelt pékség tulajdonosa, elismert üzletember. Tapasztalt 

a projektmegvalósítás területén. Településén évekig volt képviselő testületi tag. 

5. Elnökségi tag – 10 éve elnökségi tagunk, a széles körben ismert élelmiszeripari kisvállalkozás 

résztulajdonosa, településén évekig alpolgármester, képviselő testületi tag, jelenleg civil szervezet 

vezető. 

6. Elnökségi tag – Kezdettől elnökségi tagunk, Évtizedek óta civil szervezet vezető. Tapasztalata 

van a helyi termék készítésben, értékesítésben, sok településre kiterjedő rendezvény-sorozat 

szervezésben. 

7. Elnökségi tag – Szintén kezdetektől elnökségi tagunk, mezőgazdasági vállalkozó, családja révén 

a szállásadás területét is ismeri. Aktív közéleti szereplő településén. Tapasztalt projektmegvalósító, 

településén képviselő testületi tag. 

8. Elnökségi tag – 10 éve elnökségi tagunk, nemzetközi szinten is elismert helyi terméket előállító 

vállalkozó, településén képviselő testületi tag. 

9. Elnökségi tag – Egyik községünk polgármestere, aktív szervező, a településén példaértékű a 

közéleti aktivitás, eredményes a pályázati lehetőségek felhasználásában. 
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 Helyszín Dátum Témák Résztvevők 

száma 

Fórumok Online 2020. december 14. Az eddigi tapasztalatok, a 2014-2020 

HFS megvalósítása; 

Helyi termékek sikeresebb értékesítése; 

Együttműködések térségen belül 

3 

Online 2020. december 15. Az eddigi tapasztalatok, a 2014-2020 

HFS megvalósítása; 

Kitörési pontok térségünkben 

3 

Online 2021. március 14. Az eddigi tapasztalatok, a 2014-2020 

HFS megvalósítása; 

Helyi termékek sikeresebb értékesítése; 

Együttműködések térségen belül 

5 

Sajóvelezd 2022. szeptember 

28. 

A Helyi Fejlesztési Stratégia célja; 

Együttműködések ágazatokon belül; 

Új szereplők bevonásának módjai 

11 

Hangony 2022. november 

30. 

A térség gazdasági és társadalmi 

helyzete; 

Kitörési pontok azonosítása 

10 

Hét 2022. december 05. Minőségi turisztikai szolgáltatás mint 

kitörési lehetőség; 

13 

Borsodnádasd 2022. december 07. Térségi szolgáltatások összehangolása; 

Térségi imidzs 

5 

Ózd 2023. április 03. Civil szervezetek szerepe a Helyi 

fejlesztési Stratégiában 

9 

HFS 

Közgyűlések 

Arló 2022. május 30. Közgyűlés - HFS 33 

Ózd 2023. január 30. Közgyűlés 33 

Arló 2023. május 16. Közgyűlés 37 

A közgyűléseinken szintén a helyi szereplőkkel van lehetőségünk találkozni, így az aktuális 

ügyek mellett a HFS tervezés is téma, ezért tartjuk fontosnak felsorolni a listában. 

 

Munkacsoporti/ 

Tervezői ülések, 

megbeszélések 

Ózd 2022. március 18. A 2014-2020 HFS megvalósítása – 

forráskihelyezések, forrás lehívások 

7 

Ózd 2022. április 11. HFS újratervezés – kapcsolatfelvétel, 

motiválás 

7 

Ózd 2022. május 16. Új HFS – gazdasági és társadalmi 

változások a tervezési területünkön 

6 

Ózd 2022. október 26. Új HFS – gazdasági és társadalmi 

változások a tervezési területünkön 

6 

Ózd 2022. december 21. A 2014-2020 HFS megvalósítása – 

forráskihelyezések, forrás lehívások 

– tanulságok, új HFS – első verzió 

7 

Ózd 2023. április 17. Az új felhívások - 2024 5 

Ózd 2023. június 06. Az új felhívások - 2024 7 

 Ózd 2023. szeptember 15. Forrásallokáció 6 
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3. A HFS által lefedett terület és lakosság meghatározása 

 

A KAP ST-ben foglaltak szerint - folytatva a 2014-2020-as programozási időszak gyakorlatát - a 

LEADER beavatkozás területi hatálya lefedi az ország összes vidékinek minősülő települését. A HFS-

sel lefedni kívánt terület lakosságszáma minimum 10 ezer fő és maximum 150 ezer fő lehet, és egy 

település csak egy HACS-hoz tartozhat. 

a) A lefedni kívánt települések mérhető jellemzői, összefoglaló adatai (pl. területméret, lakosságszám). 

Az Észak-Borsodi LEADER Unió Egyesület illetékességi területe lefedi az egykori ózdi kistérség 

területét, valamint két település, Sajókaza és Sajógalgóc csatlakozott. Az Egyesület megalakulása óta ez 

a terület változatlan. (2. sz. melléklet 1. ábra)  

Az Észak-Borsodi LEADER Unió Egyesület illetékességi területe Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei 

észak-nyugati csücskében fekszik, közvetlenül a szlovák-magyar határ mentén. Központjának távolsága 

a megyeszékhelytől, Miskolctól 60 km. A Helyi Akciócsoport területe 498.69 km2. A terület földrajzilag 

homogénnek nevezhető, ugyanakkor négy kisebb mikrotérségre osztható. Nádasd-völgyében 

Borsodnádasd, Járdánháza, Borsodszentgyörgy, Arló-, Hangony-völgyében Hangony, Kissikátor, 

Domaháza -, Bükki Hegyháton Farkaslyuk, Csernely, Bükkmogyorósd, Lénárddaróc, Csokvaomány, 

Nekézseny, Sáta, Borsodbóta, Uppony, Sajómercse, Királd -, Sajó-völgyében Sajóvelezd, Sajónémeti, 

Sajópüspöki, Bánréve, Serényfalva, Putnok, Hét, Dubicsány, Kelemér, Gömörszőlős – és a Bükki 

Hegyháthoz csatlakozott két település – Sajógalgóc és Sajókaza tartozik. (2. sz. melléklet 1. sz. 

táblázat) 

Az illetékességi terület települései három járáshoz tartoznak: az Ózdi Járáshoz, a Putnoki Járáshoz 

és a Kazincbarcikai Járáshoz.  

Az Ózdi Járás (16 településsel) és a Putnoki Járás (12 településsel) egyaránt a fejlesztendő járások 

közé tartozik, tehát a 30 településünk közül 28 a komplex programmal fejlesztendő járások 

területén található. A Kazincbarcikai Járás nem tartozik a komplex programmal fejlesztendő járások 

közé, de kedvezményezett járás, ez két településünket érinti.  

A térség gazdasági központja Ózd város, amely nem tagja az Egyesületnek. További két városunk: 

Borsodnádasd és Putnok. 

A földrajzi homogentiáson kívül a településeket történelmi és gazdasági adottságok kötik össze.  

A XIX. században a területen fejlődésnek indult nehézipar az egész térség életmódját, kultúráját és 

társadalmi fejlődésének irányát meghatározta.  

Ózdon egészen a rendszerváltásig működött a Kohászati Üzem. Az üzem munkaerő igényét a környező 

falvak lakosságából egészítette ki, ami teljesen megváltoztatta az addigi paraszti életformát. Ugyanilyen 

hatást generált a Borsodnádasdi Lemezgyár is.  

A rendszerváltást követően, a KGST felbomlásával megszűnt a kohászat által gyártott termékek 

legfontosabb felvevőpiaca, a nehézipar gyors hanyatlásnak indult. A kilencvenes évek elején sokezer 

munkahely megszűnésével új kihívások elé nézett a térség: a munkanélküliség ugrásszerű 

megnövekedésével, a munkaképes korú lakosság elvándorlásával és a települések lakosságának 

elöregedésével.  

A térség gazdasági szerkezetváltás és a saját erőforrások mentén kialakított, a helyi adottságokra épülő 

gazdaság-társadalmi megújulás útját keresi.  

Az Egyesület által lefedett terület lakossága 33477 fő volt 2022 januárjában. A települések lakosainak 

száma az elmúlt években jelentősen csökkent, ugyanis az előző időszaki Helyi Fejlesztési Stratégia 
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tervezésekor a 2013. évi adatok alapján akkor 36707 fő élt tervezési területünkön. Ez 8,8 %-kos 

csökkenést jelent az elmúlt nyolc év alatt. Kitűnik az éves lakosságszám vizsgálata során, hogy a 

folyamatos csökkenés közben 2019 -ben 34002 főről 2020-ra 34032 főre emelkedett a térség lélekszáma. 

(2. sz. melléklet 2. ábra Az Egyesület térségének lakosság számának alakulása) 

 

 

b) Korábbi együttműködések, megvalósult közös projektek, összefogások 

Projekt rövid összefoglalója Részt vevő tagok Megítélt 

támogatási 

összeg 

Megvalósítás 

állapota 

 
1. A GAL Volcans d’Auvergne legjobb 

gyakorlatainak megismertetése kerekasztal 

beszélgetés formájában a helyi szereplőkkel, 

különös tekintettel a jelen ciklusban meghirdetett 

innovatív megoldások támogatására.  

2. A CREFAD Auvergne civil szervezet induló 

vállalkozásokat támogató tevékenységének 

bemuta-tása a helyi szereplők számára. 

Kerekasztal beszélgetések mindhárom szféra 

képviselői és a CREFAD Auvergne munkatársai 

részvételével.  

3. A 2. pillér nyomán pilot projekt jellegű 

tematikus napok – sorozat szervezése térségi 

vállalkozó-vá válást segítő előadásokkal, melyre 

a szakmai elismert képviselőit várjuk előadóként. 

Az ér 

deklődők betekintést nyerhetnek az aktuális hazai 

és nemzetközi közgazdasági folyamatokba, 

megismerhetnek hatékony marketing 

stratégiákat, gyakorlati tanácsokat kaphatnak a 

megfelelő vállalkozási forma kiválasztásában, 

adótanácsadásban részesülhetnek.  

4. Az AGSGV munkatársának részvételével 

műhelylátogatások és kerekasztalbeszélgetések 

helyi termék előállítás és cigány-magyar 

együttélés témakörben.  
 

 

GAL Volcans 

d’Auvergne 

7 392 140 

Ft 

Nem valósult 

meg 

 

c) Személyes kapcsolattartást, segítségnyújtást elérhetővé tevő központ(ok) stb. 

Egyesületünk székhelye: 3663 Arló, Rákóczi út 3.  

A személyes kapcsolattartás elsődleges színhelye a munkaszervezeti iroda. Egyesületünk 

munkaszervezetének irodája a jó megközelíthetőség miatt Ózdon található az úgynevezett 

Inkubátorházban, mely a város központjában helyezkedik el: 3600 Ózd, Jászi Oszkár út 3. Ózd város 

nagyságánál fogva nem lehet kedvezményezett LEADER jogcímben, azonban az iroda elhelyezkedését 

alátámasztja az, hogy az illetékességi terület valamennyi településéről a város jól megközelíthető, akár 

tömegközlekedéssel is. Mikrotérségi irodáink nincsenek, de az elnökség tagjai földrajzi szempontból is 

lefedik a térséget, ami szintén a személyes kapcsolattartást szolgálja. 
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Közismert az email elérhetőségünk: eszakborsod@gmail.com, valamint a telefonos elérhetőségünk: 

48/473-172 és 30/380-9495. Egyre népszerűbb a facebook oldalunk is. 

 

Az Egyesület alakulása óta kialakított egy ténylegesen működő, kölcsönös bizalmon alapuló 

kapcsolatrendszert, melynek segítségével bármelyik település lakossága könnyen fordulhat fejlesztési 

elképzeléseivel, aktuális kérdéseivel az Akciócsoporthoz. Teheti ezt közvetlenül a munkaszervezet felé, 

vagy valamelyik elnökségi tagon keresztül. A sokéves fejlesztői munka eredményeként a legtöbb 

településen több olyan szervezet is működik, amely tevékenysége, pályázatai révén már személyes 

kapcsolatba is került a munkaszervezettel. Az eddig pályázatok terén kevésbé aktív települések felé is 

működik az információáramlás, ami biztosítja, hogy a tervezési terület teljes lakosságát elérjük, 

tájékoztathassuk. Segítségünkre vannak a települési könyvtár vezetők az információnyújtás és 

információcsere folyamatában, fórumok szervezése esetén tájékoztatnak az aktuális kistérségi 

megbeszélések, egyéb közös programok időpontjairól, azok egybeesésének elkerülés végett, melyek a 

települések vezetőit érinti. 

 

4. Horizontális célok 

 

4.1 Esélyegyenlőség 

 

A HFS tervezésekor kiemelt szempont az esélytudatosság kifejezése, a helyi szintű kapacitásfejlesztés, 

a vidéki szereplők bevonása, aktivizálása közösségi akciók, szemléletformálás, amely magában foglalja 

az esélyegyenlőség, a társadalmi befogadás és a szegénység elleni küzdelem témájú érzékenyítést, 

kapacitásfejlesztést. A dokumentum nem közvetít szegregációt, valamint törekszik csökkenteni az egyes 

csoportokra vonatkozó meglévő előítéleteket. Kiemelt fontosságú a megkülönböztetés mentes 

kiválasztási rendszer: a HACS döntéshozó testületében (amely alatt a Helyi Bíráló Bizottságot értendő) 

legalább egy nő és legalább egy fiatal személy (legfeljebb 41. életévét még be nem töltött személy) 

szerepel. Az EU alapelveinek mentén egyaránt biztosítani kell mindenki számára a minőségi, 

fenntartható és megfizethető szolgáltatásokhoz való egyenlő és időben történő hozzáférést, különös 

tekintettel, a fogyatékossággal élőkre, a gyermekekre és a hátrányos helyzetű csoportokra. 

Az Észak-Borsodi LEADER Unió Helyi Közösség Egyesület a működésének kezdete óta a stratégia 

tervezése során előtérbe helyezi az esélytudatosságot, esélyegyenlőséget. Térségünk két járás alá 

tartozik: a Putnoki Járás településeit részben, az Ózdi Járás településeit teljesen lefedi. A komplex 

programmal fejlesztendő járások közé sorolták mindkettőt: az Ózdi Járás a 290/2014. (XI. 26.) 

Kormányrendelet 2. melléklete alapján a 10. rangsorszámot kapta a komplex mutató értéke alapján, a 

Putnoki Járás a 27. A szociálisan és gazdaságilag az országos átlaghoz viszonyítva rosszabb helyzetben 

lévők aránya rendkívül magas. A tervezés során szükséges beazonosítani azokat a csoportokat, 

amelyeket a LEADER Programmal egyáltalán el tudunk érni, célcsoporttá válhat a felhívások 

kialakítása során. 

1. A tervezési területünkön megkerülhetetlen kérdés a lakónépességet nagy arányban súlytó hátrányos 

munkaerőpiaci helyzet. Ennek a célcsoportnak az esetében nincs értelme etnikai, vagy nemi  

szempontból megközelíteni a problémát, térségünkben általános kérdés. A megelőző megbeszéléseken 

és tervezői fórumokon arra a helyzetre hívták fel a figyelmet a vállalkozók és a polgármesterek, hogy 

térségünkben egyszerre van jelen a munkaerő hiánya és a munkanélküliség. A jelenség kialakulásában 

döntő szerepe van annak a két körülménynek, hogy az országos átlaghoz viszonyítva igen magas a 

lakosságban a csak 8 általános iskolai osztályt végzettek száma, és ezzel párhuzamosan a szakképzettek 

nagy százaléka a térségen kívül vállal munkát, akár ingázóként is. A megjelentek beszámolói alapján a 

mailto:eszakborsod@gmail.com
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helyzetre reflektáló eddigi megoldások csak részben segítettek a helyzeten. A polgármesterek 

elmondása szerint a közmunkaprogram nagyobb részben elérte a célját. A biztos jövedelem mellett nem 

elhanyagolható a közösségben végzett munka kedvező mentális hatása, és a munkavégzés során 

elsajátított új ismeretek, a megszerzett munkatapasztalat. Sokaknak sikerült elhelyezkedniük a 

versenyszférában, de természetesen kudarcokról is tudnak a polgármesterek. A közmunka programon 

kívül beszéltünk továbbá a különböző képzési lehetőségekről is. A beszámolók alapján ezek kevésbé 

érték el eddig a kitűzött célokat Egyértelmű siker a regisztrált álláskeresők foglalkoztatásának 

támogatása. 

Reagálás a stratégiánkban: a LEADER Program kevésbé alkalmas arra, hogy a foglalkoztatási 

szerkezetre döntő befolyással bírjon. A lehetőségeinket úgy próbáltuk kihasználni, hogy a gazdasági 

célú projektek esetében magas pontszám járt az új munkahely teremtésének vállalására, arányosan a 

részmunkaidőre és a teljes munkaidős foglalkoztatottra. A jelenlegi tervezési szakaszban több 

szempontból is megvizsgáltuk ezt a kérdést, és az eddigi módszereken kívül, külső jelzés alapján is, a 

civil szervezetek foglalkoztatási támogatása lehet még segítség ebben a kérdésben, de ez csak azon az 

úton működhet, ha lehetőség lesz munkabér támogatásra az elszámolható költségeken belül. 

 Nők, idősek, gyermekek helyzete Különösen sérülékeny társadalmi csoport a nőké, időseké és a 

gyermekeké, a jelenség térségünkben sem megkerülhető. A nők esetében érzékeny kérdés a 

munkaerőpiaci lehetőségekhez való hozzáférés. Magyarországon általános jelenség, hogy nagy részben 

a nőkre hárul a gyermeknevelés feladata és a házimunka jelentős része. Ez több szempontból is 

hátrányosan hathat az álláskeresési opcióikra: egyrészt jelentős részben kiszorulnak a munkaerőpiac 

azon részéből, ami egy napi ingázással jár, vagy hosszabb távolmaradással járó munkalehetőséget kínál, 

így mindenképpen a helyben elérhető, esetleg alacsonyabb fizetéssel járó pozíciókat tudják elvállalni. 

Másrészt kevesebb lehetőségük van délutáni, esti képzéséken való részvételre. A leterheltség és az 

időhiány következménye továbbá, hogy a lakóhelyük közösségi életéből, közös szabadidő 

tevékenységekből is nagyobb eséllyel kimaradnak. Az idősek esetében a LEADER Program 

szempontjából megfogható probléma típus az elmagányosodás és az inaktív életmód. A már többször 

említett helyzet, hogy a szakképzett és diplomás fiatalok jelentős hányada az ország gazdaságilag 

előnyösebb helyzetű részein, vagy külföldön találják meg a számításukat, az itteni idősebb szülők 

jelentős részének az elmagányosodást hozza. Túl azon, hogy sokaknak ez már a mindennapi élet, a 

legalapvetőbb teendők, mint az élelmiszer beszerzése, egészségügyi ellátáshoz való hozzáférés területén 

is problémát okoz, egyértelműen negatív hatással van a közösségi életben való részvételre. A gyermekek 

esetében a térségben a nehezebb anyagi helyzetben lévő családok a leginkább érintettek a hátrányos 

helyzet szempontjából. A LEADER Program lehetőségeinek tükrében főleg abból a szempontból 

vizsgáljuk a kérdést, hogy mennyire van lehetőségük a gyermekeknek, fiataloknak, hogy külön 

programokon, táborokban részt vehessenek, ezáltal új ismeretekre, közösségi élményekre tehessenek 

szert. 

Reagálás a stratégiában: A fent vázolt problémahalmazból a LEADER Program keretén belül leginkább 

a minőségi közösségi élet fenntartásának segítésével tudunk hozzájárulni az elmagányosodás és 

inaktivitás enyhítéséhez. Ennek érdekében az aktív civil szervezetekkel tartjuk a kapcsolatot, keresünk 

frissel megalakult civil szervezeteket együttműködés kialakítása céljából. Stratégiánkban a már sokéves 

pozitív tapasztalatokat is követve, továbbra is támogatjuk a civil szervezetek fejlesztését, a közösségi 

épületük, helyiségük felújításának támogatásával, a tevékenységükhöz kapcsolódó eszközbeszerzés 

támogatásával, közösségi programok, rendezvények támogatásával és táborok megvalósításának 

támogatásával. 

A Helyi Bíráló Bizottság 11 tagjából négy nő, és egy fő 40 év alatti fiatal. 
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4.2 Fenntarthatóság és környezetvédelem 

Egyesületünk működése során mindig is a prioritások közé tartozott a környezetvédelem és környezeti 

fenntarthatóság ügye. A Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Önkormányzattal kötött együttműködés 

keretén belül 2018-ban a Geogold Kárpátia Kft. és a Magyar Bányászati és Földtani Szolgálat 

konzorciuma elkészítette a tervezési területünkre vonatkozó Fenntartható Energia –és Klíma 

Akciótervet. Ennek előrehaladása időszakonként felülvizsgálatra kerül. Az elmúlt tervezési időszakban 

egyéb programokból tervezési területünkön összesen 61 környezetvédelemmel összefüggő projekt 

részesült támogatásban, összesen 7 511 276 476 forint értékben. A támogatott projektek 

környezetvédelmi szempontból hét nagyobb csoportra oszthatók: középületek, önkormányzati tulajdonú 

épületek energetikai korszerűsítése, fenntartható turizmussal összefüggő projektek, a települések 

vízvédelmi fejlesztései, vállalkozások energetikai korszerűsítése, közlekedésfejlesztés, zöldváros 

projektek és környezettudatosság szempontjából történő szemléletformáló programok. Az Egyesületünk 

konkrét fejlesztési felhívásai közül kifejezetten környezetvédelmi célú volt két körben a tájkarbantartó 

központok támogatása, valamint a támogatási kérelmek értékelése során előnyhöz jutott az a kérelem, 

amely környezetvédelmi, illetve fenntarthatósági szempontból pozitív adatokat prognosztizált. Ebben a 

stratégiában is fontos szerep jut a turisztikai tevékenységek támogatásának. Térségünk az épített 

örökségen kívül a páratlan környezeti értékek bemutatásával tud kilépni a belföldi turisztikai porondra. 

Így a környezetvédelem ügye nem csak a helyi lakosság fizikai és mentális egészségét szolgálja, hanem 

gazdasági előnyt is jelent.  

- Stratégiánkban továbbra is plusz pontot jelent az értékelésnél, ha a projekt a megvalósulás és 

működtetés során figyelembe veszi a környezetvédelmi és fenntarthatósági szempontokat; 

- a gyermekeknek, fiataloknak szóló táborok megszervezése során plusz pontot kap az a projekt 

az értékelés során, amely vállalja, hogy a programok között szemléletformáló foglalkozást is tart; 

- a közösségi rendezvények során előírás lesz, hogy lehetőséget kell biztosítani legalább egy helyi 

termék készítőnek a bemutatkozásra, ezzel népszerűsíthető az olyan gazdálkodási forma, amely helyi 

alapanyagokból, helyi munkával készül, valamint az értékesítés nagy része is helyben történik, így egy 

termék előállításának és piacra jutásának ökológiai lábnyoma jóval kisebb, az átlagos üzletekben 

kaphatóknál; 

- plusz pont kapható az együttműködések kialakítására a turisztikai projektekben, például, ha 

helyi élelmiszer előállítótól rendel a szálláshely, így csökkenthető a szállításból eredő környezeti 

terhelés, vagy helyi épített turisztikai látnivalót, helyi szolgáltatást ajánl a megszálló vendégeknek a 

pályázó, aki így a zöld turizmust népszerűsíti. 

5. A 2014-2020-as programozási időszakra és az átmeneti időszakra (2021-2022) vonatkozó HFS 

megvalósulásának összegző értékelése, következtetések 

 

Az eredményes Helyi Fejlesztési Stratégia kialakításának érdekében több szempontból is 

megvizsgáltuk, hogy a lezáruló ciklus végére milyen mértékben sikerült elérni a kitűzött céljainkat, 

milyen kiemelkedő sikerek születtek, milyen hibákat tudunk elkerülni. 

A 2014-2020-as ciklusban 6 helyi felhívást jelentettünk meg, ebből 3 gazdaságfejlesztési, 3 pedig 

közösségi célú volt. 

Gazdaságfejlesztési összefoglaló: 

1. VP6-19.2.1.-30-1-17 A térség idegenforgalmi sajátosságaira épülő turisztikai szolgáltatásfejlesztés – 

a felhívásra az előző tervezési időszakban mind a szükséglet, mind az igény megvolt. Szinte valamennyi 

fórumon, egyeztetésen téma volt, hogy térségünk rejtett gazdasági ereje az eddig kihasználatlan 

idegenforgalmi vonzerő. Szándék mutatkozott új szálláshelyek kialakítására és már meglévő 

szálláshelyek felújítására, továbbfejlesztésére.  
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Sok sikeres projektről számolhatunk be ezen a területen, igényes szálláshelyek létesültek, emelkedett a 

szolgáltatások színvonala. Az eredetileg allokált forrás 157,45%-ra érkezett be igény, 115, 44%-ot 

tudtunk támogatni.  

Meg kell vizsgálnunk azt a szempontot is, hogy ennél a felhívásnál volt a második legnagyobb a 

támogatási jogviszonytól való elállás aránya is. Minden esetben végig vettük, milyen ok vezetett az 

elálláshoz, tudtunk volna tenni ellene, esetleg maga a felhívás tartalmazott nehezen teljesíthető 

indikátort. Tipikus elállási okok: két esetben a támogatást igénylő az időközben megemelkedett 

építőipari költségek mellett nem tudta volna hozzátenni az önerőt, volt olyan vállalkozás, aki a 

világjárvány okozta lezárások miatt bevételének jelentős részétől elesett, így nem tudta előfinanszírozni 

a projekt megvalósítását.  

Összességében a vizsgálat eredménye, hogy egy szükséges és sikeres felhívásról van szó, amely valóban 

egy eddig teljes egészében fel nem tárt gazdasági potenciálra alapoz. Ugyanakkor a térségi 

vállalkozásokra jellemző alacsony tőkeerő, és a pandémia okozta változásokból adódó labilis gazdasági 

környezet együttesen kedvezőtlenebbül hatott a megvalósításra.  

2. VP6-19.2.1.-30-3-17 Helyi termék előállításának, fejlesztésének támogatása - A felhívással 

Egyesületünk célja az volt, hogy a megszokott, általános kereskedelemben kapható termékektől eltérő, 

különleges termékek előállítását támogassuk. Szélesre hagytuk a helyi termék definícióját, így bele 

tartozik az is, ami valamilyen módon a térség néprajzi örökségéhez kapcsolódik, így például a 

hagyományos receptekből készül ételek, hagyományos motívumokat viselő kézműves termékek, de 

ugyanígy helyi termék az is, amit nagyrészt itteni alapanyagok felhasználásával készítenek el. 

Másodlagos célunk volt, hogy ezek a termékek bekapcsolódjanak a turisztikai keringésbe, a szállásadók 

és programszervezők az ide látogatók figyelmébe ajánlják azokat.  

Az eredetileg allokált forrás 121,23%-ra érkezett be igény, 78,67% volt támogatható. Az előzetes 

várakozáshoz képest mérsékeltebb a felhívás sikere, különösen ha a tényleges megvalósulást vizsgáljuk. 

Két olyan, nagy értékű támogatási kérelmet is nyomon követünk, melyek esetében maga a projekt 

sikeresen megvalósult, működik a fejlesztés, de eddig sikertelen az elszámolás, az ügyféllel nem igazán 

sikerül kapcsolatot tartani. Egy esetben történt lemondás a támogatásról, a támogatást igénylő 

profilváltása miatt. A sikeres megvalósítók közül ketten már újra nyújtottak be sikeresen támogatási 

kérelmet az átmeneti időszakra szóló, mikrovállalkozások fejlesztése célú felhívásunkra, a már működő 

üzemüket fejlesztik tovább, ebből azt szűrtük le, hogy a felhívás alapvetően működik. Úgy gondoljuk, 

hogy az új stratégia keretében meghirdetésre kerülő gazdaságfejlesztési támogatásunk ugyanígy 

alkalmas lesz a helyi termék témájú fejlesztési elképzelések megvalósítására. 

3. VP6-19.2.1.-30-5-17 Mikrovállalkozások támogatása – A felhívásban különösebb tematika nélkül a 

helyi mikrovállalkozásokat kívántuk támogatni 5 millió forint támogatási határig. Az eredetileg allokált 

forrás 90,21%-ra érkezett be igény, ami elmaradt a várttól, és csak 44,46% a felhívásnak került 

kötelezettségvállalásra. Több szempontból is vizsgáltuk, miért nem olyan népszerű a felhívás, mint 

ahogyan arra az elnökség és a munkaszervezet is számított. Az egyik ok talán az volt, hogy Egyesületünk 

nem volt eléggé beágyazott az üzleti szférában. Ezen az időszak végére jelentősen tudtunk javítani, 

hiszen az eddig beadott kérelmek 59%-át vállalkozások és egyéni vállalkozók nyújtották be, az átmeneti 

időszak hasonló témájú felhívására óriási az érdeklődés, több új vállalkozás tagja is lett az 

Egyesületünknek, és a stratégia tervező fórumokon feltűnően nagy az üzleti szféra képviselete. A másik 

ok, hogy többen az akkor nyitva álló másik két gazdaságfejlesztési felhívásunkra nyújtottak be inkább 

támogatási kérelmet, mert jobban passzoltak a fejlesztési elképzelésükhöz. A további okok kevésbé 

általánosak, de személyes megbeszélések alapján mégis számolni kell velük: többen találták úgy, hogy 

az elnyerhető támogatás nagysága nem arányos a támogatási és kifizetési kérelemmel járó 

adminisztrációs teherrel és a fenntartási kötelezettséggel. Volt, akit a kifizetési kérelmek ügyintézésének 

lassúsága aggasztott. Reméljük, hogy a felhívásba amúgy passzoló fejlesztési elképzelések 
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megvalósulnak majd a következő időszak gazdaságfejlesztést támogató kiírásában, különösen, ha 

lehetőség lesz a 25%-os biztosítékmentes előlegigénylésre. 

 

 

Közösségi fejlesztések: 

1. VP6-19.2.1.-30-2-17 A közösségi összetartozást erősítő, hagyományőrző, illetve hagyományosan 

megtartott rendezvények/programok szervezése – A felhívás alapja a korábbi időszakokban 

meghirdetett hasonló tematikájú pályázati lehetőségek sikere, és a tervezés során felmerülő igény volt, 

mégis az eredetileg allokált forrásnak mindössze 56,16%-ra érkezett be igény, és 46,18%-ára tudtunk 

kötelezettséget vállalni. A támogatható szervezetek körében széles ismertséggel rendelkezünk, így 

természetesen már a benyújtás előtt, közben és utána is monitoroztuk, hogy mekkora az érdeklődés, mi 

az oka az elmaradásnak. A kezdeti időszakban az előfinanszírozási nehézségeket nevezték meg 

elsődlegesen, különösen a civilek. Majd a jóval kedvezőbb konstrukciók elérhetőségét, mint például a 

Magyar Falu Program és a Nemzeti Együttműködési Alap. Ami mindenképpen pozitívum, hogy a 

legnagyobb arányban ennek a felhívásnak a projektjeit valósították meg, egyértelmű sikerrel. Főként 

emiatt a következő időszakban is fenntartjuk ezt a témát, kombinálva egyéb közösségi élet erősítését 

jelentő lehetőségekkel. 

2. VP6-19.2.1.-30-4-17 Civil szervezetek közösségi célú fejlesztése - A felhívással az volt a célunk, 

hogy a térségünkben egyébként pótolhatatlan munkát végző civil szervezetek számára elérhetővé 

tegyünk olyan fejlesztéseket, amelyeket saját erőből, vagy csak a tagok támogatásából nem tudtak volna 

végrehajtani. Sikeres felhívásról van szó, az eredetileg allokált forrás 145,94%-ra érkezett be igény és 

100,94%-ra tudtunk kötelezettséget vállalni, a megvalósítás is rendben zajlott. Ebből, és a jelenleg is 

fellépő igényekből kiindulva a következő időszakban is lehetőség lesz hasonló projekteket 

megvalósítani. 

3. VP6-19.2.1.-30-6-17 A szegénység enyhítését célzó, a felzárkózást és befogadást segítő projektek 

megvalósítása – Nehéz témáról van szó, ám tekintettel tervezési területünk sajátosságaira, úgy gondolta 

a tervező csoport, hogy mindenképpen próbáljuk ki, hogy önálló felhívásként milyen sikert tud elérni a 

felzárkóztatást célzó projektek támogatása. Végül egy projekt valósult meg sikeresen, így arra a döntésre 

jutottunk, hogy a következő időszakban is lehetőség lesz ilyen jellegű fejlesztésekre, de nem önálló 

felhívásként. 

Az átmeneti időszak – ebben a két évben két új felhívást jelentettünk meg, mindkettő, a számok 

tükrében sikeresebbnek mondható, az eredeti felhívásoknál. Az egyikben általában a közösségi célú 

fejlesztéseket támogattuk, így építési tevékenységet, eszközbeszerzést, rendezvényeket, a másikban 

általánosságban gazdaságfejlesztési projekteket. Tulajdonképpen a beérkezett támogatási kérelmek 

jelentős százaléka némi átalakítással az első hat felhívás egyikébe szintén illeszkedett volna, ezért úgy 

gondoljuk, hogy a térségben végzett intenzívebb animációs tevékenységünk eredményezte a nagyobb 

érdeklődést. 

Az átmenetei időszak gazdaságfejlesztése: 

4. VP6-19.2.1.-30-7-21 Mikrovállalkozások fejlesztése – jelenleg is futó felhívásról van szó (pillanatnyi 

helyzet). A cél az Irányító Hatóság által részünkre megítélt plusz fejlesztési forrás és a maradvány 

fejlesztési forrás lefedése volt, ezért különösebb tematizálás nélkül lehet támogatást igényelni 

mikrovállalkozásoknak építési tevékenységre, eszközbeszerzésre, marketing célokra. Sikeres 

felhívásról van szó a forrás 168%-ra érkezett be igény, az időközben beérkezett lemondások összegét 

erre a felhívásra csoportosítjuk át. 

Az átmeneti időszak közösségi célú fejlesztései: 
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4. VP6-19.2.1.-30-8-21 Közösségi célú fejlesztések támogatása. Az Irányító hatóság által részünkre 

megítélt plusz fejlesztési forrás lekötésének céljából tulajdonképpen az eddigi közösségi fejlesztéseket 

összefogó, kis mértékben átalakító felhívásról van szó. Igazán sikeres volt a felhívás, hiszen 144%-ra 

jött be igény, és átcsoportosításokat követően 170,92%-ra vállaltunk kötelezettséget. Lehetőség volt 

marketing tevékenységre, építési-felújításra, eszközbeszerzésre és rendezvényszervezésre egy 

támogatási kérelem keretében akár. A megvalósítás rendkívül jól halad. 

Összesítés: 

A fejlesztési források lekötését tekintve mindenképpen sikeresnek ítélhetjük meg a 2014-2020 és a 2021 

és 2022 átmeneti éveket. A felhívások eredményességének kulcsa, hogy valóban közös tervezésen 

alapuló stratégia eredményeként állítottuk össze őket, így rímelnek a közösség igényeivel és 

szükségleteivel. A megvalósulást tekintve egyenlőre még nem lehetünk ennyire elégedettek, de 

megállapítható, hogy a hátráltató tényezőket döntő részben nem lehetett sem előre megjósolni, sem 

kiküszöbölni, így ez valószínűleg a jövőben is kockázati tényező lesz. 

A fentiekből azt a következtetést vontuk le, hogy továbbra is a közösségi tervezés a siker egyik alapja. 

további tanulság az utolsó kettő felhívás sikere alapján még intenzívebb animációs tevékenységet kell 

folytatnunk a jövőben, és fokozni kell a térségi jelenlétet. 

- Eredményes intézkedések: HACS működési tevékenységek és sikeres HF-ek indoklással. 

Felhívás címe  

 

Kódszáma  

 

Beérkezett 

TK-k 

száma  

 

Támogatottak 

száma  

 

Felhívás 

keretösszege  

 

Kötelezettségvállalás  

mértéke  

Mikrovállalkozások 

fejlesztése  

VP6-

19.2.1.-

30-7-21 

45 32 284 346 472 371 252 416 

Közösségi célú 

fejlesztések támogatása 

VP6-

19.2.1.-

30-8-21 

14 12 140 103 347 154 113 681 

Civil szervezetek 

közösségi célú 

fejlesztése 

VP6-

19.2.1.-

30-4-17 

14 9 16 926 000 15 089 885 

 

A két utolsó felhívásunk volt a legsikeresebb az adatok alapján. Mindkét esetben az igénylés jóval felette 

áll a keretösszegnek, és a beérkezett kérelmek is jó minőségűek voltak. Az elemzés alapján az 

eredményességhez hozzájárult, hogy nem egy adott tematika köré állítottuk a felhívást, hanem a 

lokalitást állítottuk középpontba. Ennek megfelelően tervezzük a jövőre vonatkozó felhívásainkat is 

összeállítani. A civilek eszközbeszerzése hiánypótló jellegű volt, a lehetőséget az új stratégiánkban is 

szerepeltetjük. 

- Továbbfejlesztendő intézkedések: HACS működési tevékenységek és sikeres HF-ek indoklással. 

Felhívás címe  

 

Kódszáma  

 

Beérkezett 

TK-k 

száma  

 

Támogatottak 

száma  

 

Felhívás 

keretösszege  

 

Kötelezettségvállalás  

mértéke  

A közösségi 

összetartozást erősítő, 

hagyományőrző, illetve 

hagyományosan 

megtartott 

VP6-

19.2.1.-

30-2-17 

13 10 42 315 000 17 546 585 
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rendezvények/programok 

szervezése 

A szegénység enyhítését 

célzó, a felzárkózást és 

befogadást segítő 

projektek megvalósítása 

VP6-

19.2.1.-

30-6-17 

1 1 3 500 000 1 441 035 

A térség idegenforgalmi 

sajátosságaira épülő 

turisztikai 

szolgáltatásfejlesztés 

VP6-

19.2.1.-

30-1-17 

15 12 183 000 000 135 355 665 

Mikrovállalkozások 

támogatása 

VP6-

19.2.1.-

30-5-17 

10 6 42 315 000 17 123 738 

Helyi termék 

előállításának, 

fejlesztésének 

támogatása 

VP6-

19.2.1.-

30-3-17 

8 6 162 926 000 45 850 706 

 

A közösségi célú rendezvények esetében a tervezés közösségi alapokon nyugszik. Igaz, jóval kevesebb 

igény érkezett be, mint amennyire az előzetes jelzések alapján számítottunk, de ez nagy részben a 

Magyar Falu Program megjelenésének és sokkal kedvezőbb konstrukciójának köszönhető. A 

lehetőséget továbbra is nyitva hagyjuk azzal a fejlesztéssel, hogy a rendezvényeken kívül támogatni 

szeretnénk szakköröket, egészségmegőrző programokat is. 

A célzottan a hátrányos helyzetű csoportok segítését célzó projekteket a közösségi élet támogatása 

Észak-Borsodban felhívásunk „alá” fogjuk bevonni a következő időszakban. A célja ugyanis kiemelten 

fontos térségünkben, viszont a téma érdekeltjei számára vonzóbbnak tűnik a lehetőség, hogy az egyes 

projektek célcsoportjai nem kizárólag a hátrányos helyzetű csoportok, így talán az integrációs szándékok 

is könnyebben megvalósíthatók lesznek.  

A turisztikai fejlesztéseket támogató felhívásunk a táblázatban szereplő adatok ellenére igen sikeres volt, 

az alacsony kötelezettségvállalás abból adódik, hogy főként a koronavírus világjárvány okozta 

korlátozások miatt sok nagy összegű támogatásról lemondtak az ügyfelek. A projekt céljára 

változatlanul lesz lehetőség támogatást igényelni, bízunk abban, hogy jelentős külső körülmény nem 

fogja akadályozni a megvalósítást. 

A mikrovállalkozások támogatása esetében magas volt az ügyintézésen elbukott kérelmek száma. 

Meglehet, hogy itt hatékonyabb kommunikációval tudjuk biztosítani a sikeresebb forráslehívást. Az 

alapvető célok maradnak majd a következő időszakra vonatkozó stratégiánkban. 

A helyi termékek fejlesztését támogató felhívásunk esetében a felhívás célja releváns, viszont a 

lemondások aránya igen magas volt, de ennek egyéni okai vannak, amik függetlenek a HFS-től és a 

HACS működésétől. 

- Eredménytelen intézkedések: HACS működési tevékenységek és sikeres HF-ek indoklással. 

Felhívás címe  
 

Kódszáma  
 

Beérkezett 

TK-k száma  
 

Támogatottak 

száma  
 

Felhívás 

keretösszege  
 

 

nem releváns      
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6. Külső koherenciák azonosítása 

 

A tevékenységszintű lehatárolás alapjai:  

Alapvetően azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az 

államháztartás alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán 

- a tervezett HF-ekre történő támogatási kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre, 

ugyanazon tevékenység tekintetében. Ez alól kivételt képez, ha a HF-re benyújtandó fejlesztési igény a 

korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére irányul a korábbi projekt eredményeinek 

fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való lehatárolását a 

megalapozó dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 

A támogatáspolitikai programok koordinációjának két alapvető eleme a lehatárolások meghatározása (a 

potenciálisan átfedő területek kettős finanszírozásának elkerülése érdekében) és a beavatkozások közti 

lehetséges szinergiák (egymást erősítő hatások) tudatos tervezése. A HFS elsősorban a tevékenység, 

másod sorban pedig a projektszintű lehatárolásokat részesíti előnyben annak érdekében, hogy ne a 

programszinteken rögzített és így nehezen módosítható, rugalmatlan feltételek határozzák meg egyes 

felhívások és projektek támogathatóságát, csökkentve annak kockázatát, hogy célcsoportok, fejlesztési 

igények maradnak finanszírozás nélkül a rugalmatlan szabályok miatt. Tekintettel arra, hogy a LEADER 

Programon keresztül támogathatóak olyan projektek, amelyek a léptékük, vagy a tevékenységi körük 

miatt máshonnan nem juthatnak fejlesztési forrásokhoz, viszonylag kisebb komplementer halmaz 

értelmezhető az átfedések tekintetében. 

KEHOP Plusz 

 A KEHOP Plusz többek között vízgazdálkodással és katasztrófakockázat-csökkentéssel, környezet- és 

természetvédelemmel, megújuló energiagazdasággal, klímasemlegességre való igazságos átállással, 

továbbá körforgásos gazdasági átállással foglalkozik. A természetvédelemmel összefüggő beruházások 

esetében a KAP Stratégiai Terv elsősorban mezőgazdasági területekre, míg a KEHOP Plusz 

természetvédelmi területekre koncentrál, ahol például a Natura 2000 területek között lehetne átfedés, 

mely azonban projektszinten kezelhető. 

TOP Plusz 

A program Magyarország kevésbé fejlett régióinak és fejlett régiójának számító Budapest területi alapú 

fejlesztéseit támogatja, kiemelt figyelmet fordítva a legkevésbé fejlett régiók és elmaradott térségek 

fejlesztésére. Elsősorban helyi önkormányzati fejlesztéseket támogat, fejlesztési tematikája ennek 

kapcsán kiterjed a gazdaságélénkítés, munkahelyteremtés és -bővítés, valamint a népességmegtartás és 

családvédelem térségi és helyi feltételeinek biztosítására, így a helyi gazdaságfejlesztésre és 

foglalkoztatásra, a helyi turizmusra, a települési infrastruktúra, településüzemeltetés és helyi 

közszolgáltatások fejlesztésére. A korábbi szabályozás, mely szerint 10.000 fő feletti településeket a 

TOP, 10.000 fő alatti településeket a VP keretében támogatnak a programok, jelenleg nem része a 

szabályozásnak. A TOP Plusz és a KAP Stratégiai Terv is támogatja a vidéki térségeket. Ez lehetőséget 

nyújt arra, hogy a két forrás összehangolásával az egyes projektek egymás hatását megsokszorozva, a 

teljes értéklánc mentén biztosított lehessen a fejlesztések finanszírozása. A szinergia lehetőségek 

hatékonyabb kihasználása érdekében koordinációs mechanizmust működtetünk a két program között, 

miszerint a vidékfejlesztési beavatkozások esetében a szinergia helyi szintű megvalósításáért felelős 

szervezetek, a LEADER HFS-ek felülvizsgálata során vizsgálatra kerül az érintett megye Integrált 

Területi Programja. 
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A KAP Stratégiai Terv és a TOP Plusz program közötti lehatárolás  

A KAP ST és a TOP közötti lehatárolást megkönnyíti, hogy két program időbeli csúszása miatt a TOP 

Plusz pályázatok legtöbb esetben jóval előbb megjelennek, mint a KAP kiírások, így ritkán fordulhat 

elő, hogy két kiírás egyszerre, vagy közel egymáshoz nyílik meg. 

TOP+ A program elsősorban önkormányzatokon keresztül, az elmaradottabb régiókban támogatja a 

gazdaságélénkítés, munkahelyteremtés és -bővítés, valamint a népességmegtartás és családvédelem 

térségi és helyi feltételeinek biztosítására, így a helyi gazdaságfejlesztésre és foglalkoztatásra, a helyi 

turizmusra, a települési infrastruktúra, településüzemeltetés és helyi közszolgáltatások fejlesztésére. A 

leírt célok nagymértékben átfedést mutatnak az egyesületünk Helyi Fejlesztési Stratégiájával, hiszen a 

gazdaságfejlesztés, foglalkoztatás, turizmus egyaránt fontos cél. A lehatárolás azonban minden 

fejleszteni kívánt területen biztosítható. Egyrészt a pályázók köre mindhárom szférára kiterjed, és a 

jogosultak körében jellemzően alkalmazunk olyan szűkítéseket, mint például egy adott működési távlat 

és helyszín. A felhívásainkban az értékelés során is alkalmazunk olyan eszközöket, amelyek jellemzően 

nem szerepelnek más programokban, például az előzetes konzultáción való megjelenés, vagy 

együttműködési megállapodások. 

EFOP Plusz - Az EFOP Plusz prioritások lefedik a köznevelési, az egészségügyi, a társadalmi 

felzárkózási, szociális, család- és ifjúságügyi, társadalmi innovációs, valamint leginkább rászoruló 

személyeket támogató intézkedéseket.  

Az EFOP Plusz társadalmi felzárkózási prioritási tengelyén, tervezetten a termelő¬műhelyek kerülnek 

támogatásra, míg a KAP Stratégiai Terv keretében a társadalmi vállalkozások fejlesztésére allokálnak 

forrást. A jelenlegi tervek alapján a termelőműhelyeket bármilyen szektorhoz kötődően létre lehet hozni, 

akár mezőgazdasági tevékenységekhez kapcsolódóan is, továbbá az intézkedésben a támogatást 

igénylők között - szektorokra vonatkozó korlátozás nélkül - megjelennek a nonprofit gazdasági 

társaságok, valamint civil szervezetek is. 

A fenti célok közül a Civil szervezeteket támogató felhívásunk érinti legjobban a társadalmi 

felzárkóztatási célt. A felhívásunk helyi jellegű, a támogatás közvetetten érinti a rászoruló személyeket, 

elsősorban a közösségi élet megerősítésével. A táborok szervezése szolgálja legközvetlenebbül a 

felzárkózást, ez szintén lehatárolást ad. 

GINOP Plusz  

GINOP Plusz elősegíti, összhangban a vonatkozó uniós stratégiákkal a magyar vállalkozások 

technológiaváltásához, digitalizációs és innovációs képességeinek megerősítését, valamint hozzájárul a 

munkavállalók képzéséhez, termelékenységük és hozzáadott értékük növelése érdekében. A Partnerségi 

Megállapodás alapján a vállalkozásfejlesztést a GINOP Plusz támogatja. 2020-tól a GINOP 

hagyományos vállalkozásfejlesztési támogatásaiban az élelmiszeripari vállalkozások kizárásra kerültek, 

ezek 2021-2022-ben a VP-ből, 2023-2027-ben pedig a KAP Stratégiai Tervből kaphatnak támogatást. 

DIMOP Plusz 

A DIMOP Plusz egységes szolgáltatási rétegeken keresztül, adatintenzív megközelítésben járul hozzá 

az egyes szakpolitikai feladatok digitalizációs beruházásaihoz és ilyen módon átfogó megoldásokat 

támogat, amelyek egy-egy ágazati célkitűzés megvalósulása mellett egységesen támogatják a digitális 

transzformáció folyamatát. A DIMOP Plusz jellemzően országos léptékű beruházásokra fókuszál és 

elsősorban nem mezőgazdasági / vidékfejlesztési témájú fejlesztések végrehajtását tervezi, mégis több 

szinergia lehetőség azonosítható a két program között. Releváns: a DIMOP Plusz pluszponttal támogatja 
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azokat a fejlesztéseket, amelyek egy, a KAP Stratégiai Terv által finanszírozott okosfalu stratégiával 

vannak összhangban. 

 

IKOP Plusz  

Az IKOP Plusz felelős a magyarországi közlekedési helyzet fejlesztéséért, ami magába foglalja a 

kötöttpályás, közúti, kerékpárúti és kikötői beruházásokat. Az IKOP Plusz fejleszteni fogja a vidék 

elérhetőségét is biztosító közlekedési hálózatokat. 

A Magyar Falu Program (MFP) - vidéki szolgáltatások és infrastruktúra fejlesztése, vidéki civil 

közösségek támogatása, kistelepülésen élők lakhatási feltételeinek javítása, alsóbbrendű úthálózat 

fejlesztése hazai forrásból, valamint falusi mikrovállalkozások támogatása uniós (GINOP Plusz-1.2.2-

22) forrásból 5000 főnél nem nagyobb településeken. A fenti célok közül a civil szervezetek támogatása 

és a falusi mikrovállalkozások támogatása nagyon fontos támogatási cél, valamint a vidéki 

szolgáltatások és infrastruktúra fejlesztése is érinti a stratégiánkat. Ebben az esetben az értékelési 

szempontok adhatnak lehatárolást, így például a megvalósítás helyszínéül szolgáló település 

lakosságszáma. A közösségi rendezvények kapcsán kötelező a helyi fellépő biztosítása és a helyi termék 

készítő megjelenése a rendezvényen. A konkrét támogatási kérelmek esetében oda kell majd figyelni a 

kettős finanszírozás elkerülésére, de például azt támogatjuk, hogy egy Magyar Falu Program 

segítségével megvalósított projekt már tovább fejleszthető legyen LEADER forrásból. 

 

Borsod-Abaúj Zemplén Vármegye Integrált Területi Programja 

A Borsod-Abaúj-Zemplén vármegyei ITP 2021-27 dokumentuma illeszkedik a Területfejlesztési 

Programhoz, másrészt a finanszírozást biztosító Terület- és TOP Pluszhoz és annak vonatkozó 

prioritásainak céljaihoz. 

A program a vármegye területi alapú fejlesztéseit támogatja. Elsősorban helyi önkormányzati 

fejlesztéseket támogat, fejlesztési tematikája ennek kapcsán kiterjed a gazdaságélénkítés, 

munkahelyteremtés és -bővítés, valamint a népességmegtartás térségi és helyi feltételeinek biztosítására, 

a helyi turizmusra, a települési infrastruktúra fejlesztésére. Az ITP és a KAP ST is támogatja a vidéki 

térségeket, ez lehetőséget nyújt arra, hogy a két forrás összehangolásával az egyes projektek egymás 

multiplikátor hatását megsokszorozza, így eredményesebb lehessen a fejlesztések kimenetele. A 

szinergia lehetőségek hatékonyabb kihasználása érdekében a két program között összefésülést 

alkalmaztunk, miszerint a vidékfejlesztési beavatkozások esetében a szinergia helyi szintű LEADER 

céljainak meghatározásakor (HFS célok) vizsgálatra került a vármegye Integrált Területi Programja. 

Az átfedési lehetőségek okán a projektszintű lehatárolást alkalmazzuk. 

 

7. Helyzetfeltárás  

7.1 Helyi és helyzeti energiák bemutatása 

 

 

 

 Helyzetfeltárás  

1. Térszerkezeti adottságok  

Az Észak-Borsodi LEADER Unió Egyesület tervezési területe alapvetően aprófalvas szerkezetű. A 

lakosság lélekszáma a 2022. évi KSH adatok alapján 33477 fő volt, eloszlása:  

 500 fő alatt lakosságszámú – 12 település, előző időszakban 10 település 

 500 – 1000 fő között – 8 település, előző időszakban 9 település 
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 1000 – 2000 fő között – 6 település, előző időszakban 7 település 

 2000 főnél magasabb lakosságszám mindössze 4 településen van.  

 

Az Észak-Borsodi LEADER Unió Egyesület illetékességi területén két város, Borsodnádasd és Putnok 

található. A térség gazdasági centruma a jelenleg nem tag Ózd város. A munkahelyek főleg ezen a három 

településen koncentrálódnak, a gazdaság fejlesztési potenciálja itt a legnagyobb. Jelentős a három 

település munkaerő felszívó hatása, a környező falvakból sokan járnak be dolgozni. A helyközi 

tömegközlekedés is a három település köré fonódik.  

A nemzetközi főbb útvonalak és a hazai autópályák elkerülik a térséget, a települések többségétől 1-1,5 

óra a legközelebbi autópálya felhajtó. A vasúti közlekedés szintén elmaradott: átszállás nélkül a 40 km-

re fekvő Kazincbarcikáig lehet eljutni Putnokon át. Sajnos az elmúlt években megszüntettek több 

megállót is. Az útvonalon érintett falvakban már nem lehet fel- és leszállni a vasúti közlekedési 

eszközről. Ez tovább rontja a munkavállalók munkába járásának lehetőségeit. Ezek a tényezők negatívan 

befolyásolják a térség versenyképességét. Az egykori nehézipari központból adódó kiépített iparvágány-

hálózat jelentősége a kilencvenes évektől szinte megszűnt.  

A közúti közlekedés Budapest irányába Borsodnádasdon keresztül a 25-ös számú főúton, Miskolc felé 

Putnokon keresztül a 26-os főúton biztosított.  

Ózdon az egykori törzsgyár területén működő Ipari Park cégei nyújtanak munkalehetőséget, valamint 

egy nagyobb összeszerelő üzem és négy nagy élelmiszerlánc üzlete a legnagyobb foglalkoztatók.  

2. Környezeti adottságok  

Természeti erőforrások, értékek:  

Az Észak-Borsodi LEADER Unió Egyesület tervezési területe az Északi-Középhegységben található. 

Nagyobb egységei a Bükki-hegyhát, a Putnoki-dombvidék, Sajó-völgye és az Ózdi-dombvidék.  

A HACS területéhez három nagy környezetvédelmi egység tartozik:  

 az Aggteleki Nemzeti Park – a Keleméri Mohos-tavak Természetvédelmi területtel;  

 a Bükki Nemzeti Park – a Domaháza, Arló, Borsodszentgyörgy és Csernely határait fedő 

Tarnavidéki Tájvédelmi Körzettel;  

 a Bükki Nemzeti Park – az Upponyt és a Bükki Hegyhátat érintő Lázbérci Tájvédelmi 

Körzettel.  

 A Putnoki-dombság nyugati határában található két lápszem a Kis-Mohos és a Nagy-

Mohos a Keleméri Mohos-tavak Természetvédelmi Terület alapja. Fő feladata a terület növény- és 

állatvilágának, tőzegmohalápjainak és természetes növénytársulásainak megóvása, fenntartása és 

helyreállítása. Növényvilágának kiemelkedő fajai a teljeség igénye nélkül a hüvelyes gyapjúsás, a 

tarajos pajzsika, a gyapjasmagvú sás, és a tőzegpáfrány.  

 A Tarnavidéki Tájvédelmi Körzet HACS területén leginkább közismert része az Arlót és 

Járdánházát érintő Gyepes-völgy, illetve a Borsodszentgyörgyöt érintő Palina-völgy.  

 

 A Lázbérci Tájvédelmi Körzet központja az Upponyi hegységben elhelyezkedő, 6 millió 

m3 kapacitású Lázbérci víztározó, amely minőségi ivóvízbázis. A terület kedvelt kiránduló hely, 

turisztikai hatása Uppony és Borsodbóta településeken érezhető. Uppony községben több, magas 

minőséget képviselő szálláshely található jó kihasználtsági mutatókkal, visszajáró vendégkörrel.  
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Térségünk egyik kiemelkedő természeti kincse a suvadással keletkezett Arlói tó. Népszerű turisztikai 

állomás, partján kemping és rendezvényhelyszín található. Évtizedek óta otthont ad a Suvadás 

Kézműves Tábor és Folklórtalálkozónak, és több helyi zenei fesztiválnak. További fejlesztési 

lehetőségeket kihasználva egy magasabb színvonalú szálláshely kialakítását vállalta fel a tó partján a 

helyi önkormányzat LEADER támogatás segítségével, mely a 2022. évben meg is valósult. Így már az 

új építésű modern vendégházban, akár több napot is eltölthetnek a látogatók a festői környezetben egész 

évben, nem csak szezonális időszakban. 

Területünk országosan ismert települése Gömörszőlős. Ez a „fenntartható falu”, vagy „ökofalu” néven 

híressé vált község lakossága tartósan 100 fő alá csökkent. Hírnevét elsősorban a településen 

tevékenykedő Ökológiai Intézet a Fenntartható Fejlődésért Alapítványnak köszönheti, valamint páratlan 

néprajzi gyűjteményének. Az Ökológiai Intézet célja, hogy tudatos, önfenntartó termelési módokon 

keresztül szemléletformáló hatást érjen el. Ezt ökoturisztikai programjai révén sikerült országosan 

ismertté tennie. Az ökológiai udvarban és a hagyományosan működő gyapjúfeldolgozó műhelyben az 

idelátogatók aktívan részt vehetnek a munkában, és a helyben található szálláshelyeket is igénybe 

veszik. LEADER támogatással kezdte meg működését a textil manufaktúra, ahol kézi munkával készült 

helyi termékek – párnák, terítők, gömöri csomós hímzéssel díszített textíliák- készülnek helyi munkaerő 

foglalkoztatásával. Szintén Gömörszőlősön található a Gömöri Lovasudvar is, ahol minősített lovakon, 

képzett oktatókkal és túravezetőkkel működő lovasturisztikai szolgáltatás vehető igénybe. 2021. évi új 

beruházás a településen a Gömöri Termékbolt, mely helyi és környékbeli őstermelők portékáit 

forgalmazza, a falusiak és az odalátogatók számára biztosítja az alapvető élelmiszereket. Egyben a 

Gömöri mulcsos szörpök termékboltja is. Mivel Gömörszőlős az Országos Kéktúra egyik állomása, így 

bolt a túrázók számára is pihenési, regenerálódási lehetőséget biztosít. 

Figyelemre méltó térségünk történelmi emlékei közül a tatár és török hódoltság idején kialakult 

földvárak hálózata. Ezek a mára már csak régészeti emlékekben fellelhető helyek rengeteg érdekes 

legenda alapját adják. Turisztikai hasznosításukra leginkább a Hangony völgyében van szándék.  

Történelmi okokból a HACS területén a római katolikus és a református vallás épített értékei egyaránt 

megtalálhatóak. Kiemelkedő a Kissikátori körtemplom, amely a környéken egyedülálló rotunda 

alapjával különleges turisztikai célponttá válhat, valamint a Sajókazai református templom.  

Területünkön nem található a Forster Központ kezelésében lévő műemlék.  

Helyi védelem alatt álló jelentősebb épületek, épített értékek:  

 Dubicsányi kastélyszálló,  

 Gömöri Múzeum épülete,  

 Putnok – Serényi Béla Mezőgazdasági Szakközépiskola épülete,  

 Putnok – Serényi László Általános Iskola épülete.  

 

Műemléki védettségű jelentősebb épületek, épített értékek:  

 Sáta - Fáy-kastély,  

 Putnok – kisnemesi kúria,  

 Gömörszőlős – lakóház és melléképületei, Kassai út 10.  

 Borsodnádasd – Lemezgyári római katolikus templom és plébánia (Jézus Szíve titulus),  

 Sajóvelezd - Tájház,  

 Putnok – Nepomuki Szent János szobor,  

 Putnok – református parókia,  

 Kelemér – Református templom,  

 Sajókaza – Református templom,  
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 Arló – Római katolikus templom,  

 Borsodnádasd – Római katolikus templom,  

 Putnok – Római katolikus templom,  

 Sajópüspöki – Római katolikus templom,  

 Putnok- Serényi-kastély,  

 Putnok – Serényi-kripta,  

 Bárnéve – Vay-Serényi-kastély.  

 

3.Kulturális erőforrások:  

A HACS területe kultúrtörténetileg két nagy egységre bontható: A Gömör és a Barkóság területére.  

A gömöri hagyományápolás sok évtizedes múltra tekint vissza. A gömöri fazekasság, a gömöri csipke 

és csomós hímzés ma is élő hagyomány, csakúgy, mint a gömöri gasztronómia. A LEADER jogcímben 

elnyert támogatásból megvalósult „Ízek Háza” tanfolyamain és programjain keresztül kézműves és 

gasztronómiai tudásátadás valósul meg, ami rendezvényeken, kiadványokon és kiállításokon keresztül 

nemcsak a gömöri hagyományok tovább élését biztosítja, hanem a térség turisztikai vonzerejét is növeli.  

A barkó hagyomány az elmúlt évtizedekben kikopott a köztudatból, ünnepeik, mintakincsük csak 

elvétve maradt fenn, tárgyi emlékeket kevesen gyűjtöttek. A 2007-2013-as időszak egyik fontos 

eredménye a helyi szereplők megnyerése a barkó hagyományok felelevenítésére. A borsodszentgyörgyi 

Barkó ház a megmaradt tárgyi emlékeknek szolgáltat méltó gyűjtőhelyet, az idén negyedik alkalommal 

megrendezett Barkóság Konferencia Prof. Dr. Paládi Kovács Attila akadémikus, és a téma többi 

kutatójának részvételével a legfrissebb kutatási eredményeket tárja az érdeklődők elé.  

A Molnárkalács borsodnádasdi hagyománya tizenkettedikként felkerült a szellemi kulturális örökség 

nemzeti jegyzékére. Borsodnádasdon a XIX. század elején jó minőségű barnaszén lelőhelyeket tártak 

fel. Ez lett a század második felében kialakult nehézipari központ, a Nádasdi Vashengergyár alapja. A 

lakosság körében elterjedt az ún. molnárkalács sütővasak használata. A helyben, a használók által 

készített eszköz érdekessége, hogy minden család más-más mintát adó sütővassal rendelkezett. A 

motívumok javarészt a vallás, szerelem, házasság és államiság köréből kerültek ki, de a növény- és 

állatvilág mintái is feltűnnek. A már-már eltűnt szokást élesztette újjá az önkormányzat civilek 

segítségével. Hagyománnyá vált a Molnárkalács Fesztivál megrendezése, a LEADER támogatásból 

beszerzett mobil gázégős sütőasztalok és hagyományos viselet segítségével országos rendezvényeken is 

bemutatkozhatott a molnárkalács, valamint szintén LEADER támogatással megnyílt a Molnárkalács 

ház, amiben speciális sütőgéppel kereskedelmi mennyiségben is előállítható ez a hagyományos édesség. 

Ki kell emelnünk, hogy a szervezésben és a sütésben is részt vesznek a település fiataljai, akik a 

hagyomány tovább élesének biztosítékai. 

4. A társadalom állapota  

Demográfiai folyamatok a térségben:  

A rendszerváltást követően a radikálisan csökkent térségünkben a munkaerő iránti kereslet, amelynek 

káros következményeit a mai napig nem sikerült orvosolni. Ezzel összefüggésben a lakónépesség 2013 

és 2022 között 8,8 %-kal csökkent, térségünk településeire jellemző az elöregedés és a munkaképes korú 

lakosság elvándorlása.  

A természetes szaporodás illetve fogyás 2021-ben -3,42 ezrelék. A térség népességének 15,49 %-ka 65 

év feletti életkorú, ez az elöregedést igazolja. 
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A belföldi elvándorlási egyenleg2021-ben ezer lakosra vetítve -6,22 ezrelék, mely javuló tendenciát 

mutat az előző évekhez képest. 2019. évben és 2020. évben -8,47 ezrelék ez az adat, melyhez képest 

2017-ben -15,55 ezrelék volt. Jelentősen javuló változás következett be ezen a területen. 

 

Képzettségi, humán szolgáltatások és egészségügyi helyzet, lakhatás 

A regisztrált munkanélküliek számát vizsgálva elmondható, hogy jelentős változás következett be az 

elmúlt 10 évben. Míg 2011-ben 4755főt vettek nyilvántartásba 2021-re 2959 főre csökkent a számuk. 

Ez valószínűleg köszönhető annak is, hogy az elmúlt években folyamatosan toborzásokat végeznek más 

nagyvárosokban (pl. Tiszaújvárosban) működő nagy cég, akik biztosítják a munkába járást menetrenden 

kívül közlekedő szerződéses külön busszal. Ennek a lehetőségnek köszönhetően egyre többen tudtak 

munkába állni kis falvakból is, mert Ózd-Tiszaújváros útvonalon a térségünket érintő településeken 

felszállást és leszállást biztosítanak a dolgozók számára. Sajnos az elmúlt 1-2 évben sok helyi 

vállalkozás szűnt meg, akik nem tudták biztosítani a munkahelyeket helyben, és ezért kényszerültek arra 

a dolgozni akaró lakosok, hogy átlépik a térségünk határát és vállalják a hosszú utazási időt, hogy 

biztosítsák családjuk számára a mindennapi megélhetést. 

Saját járásszékhely elérési ideje közúton a leggyorsabb úton átlagosan 14 perc autóval, mely munkába 

járás szempontjából kedvező a dolgozóknak, azonban ez az út tömegközlekedéssel 30-45 percet is 

igénybe vesz. 

Saját vármegyeszékhely elérési ideje közúton a leggyorsabb úton 60 perc személygépjárművel. 

A térség versenyképességét a negatívan befolyásolja lakosságban az alacsony iskolai végzettségűek 

aránya. Sajnos magas azok száma, akik alacsony iskolai végzettséggel rendelkeznek, ugyanis a 

nyilvántartott álláskeresők 62,86 % - ka legfeljebb 8 általános iskolát végzett. Emellett szerencsére nőtt 

azoknak a foglalkoztatottaknak az aránya, akik magas presztízsű foglalkoztatási csoportban 

alkalmazottak. 2011-ben 9,08 % volt az arányuk, és a következő két évben ez növekedett, majd 

jelentősen visszaesett az arány 2017-ben 8,03 %-ra. 2018. évtől folyamatosan emelkedett a magas 

színvonalú foglalkoztatási csoportba felvett munkavállalók aránya, 2021-re 11,28 % -ra. Kedvezőtlenül 

hat társadalmunkra, hogy a regisztrált munkanélküliek 40,93 % - ka 45 év feletti és 19,77 % -ka pedig 

25 év alatti fiatal. Az idősebb korosztály esetében veszélyeztetve vannak azok a fiatalok, akik 

pályaválasztás előtt állnak és esetleg a család anyagi problémái miatt nincs lehetősége felsőfokú 

tanulmányok megkezdésére. 

 

A térségben az elmúlt időszakban nem volt felsőoktatási intézmény, a továbbtanuló diákok többsége 

Miskolcon, Budapesten, Egerben stb. végzi el az egyetemet, főiskolát. Nagy többségük nem tért vissza 

lakóhelyére, hanem a nagyvárosokban, illetve külföldön vállalt munkát, ott telepedett le. Ez drámai 

hatással van a térség humánerőforrás kapacitására. Ezt a nehézséget, hátrányt sikerült leküzdeni, ugyanis 

2018-tól térségünk központjában, a Miskolci Egyetem Ózdi Kihelyezett Tagozata működik. A helyi 

ipari cégek együttműködésével valósult meg az oktatás fejlesztése, melynek köszönhetően a fiatalok 

helyben maradnak mind a továbbtanulás ideje alatt, valamint tanulmányaik befejezése után a helyi 

vállalatoknál tudnak elhelyezkedni a munka világában. Számos iparág várja az anyagmérnököket, és a 

mérnökinformatikai képzést elvégzők is jó eséllyel indulnak a munkapiacon. Mivel térségünk nagyon 

hátrányos helyzetű, kiváló lehetőség a magasabb szintű végzettség megszerzéséré és biztos 

munkalehetőség várja azokat a hallgatókat, akik a szociálismunka alapszakot választják. 

Nehezíti a kisgyermekes családok számára az eredményes elhelyezkedést a munkaerő piacon, hogy 

nincs bölcsődei férőhely az illetékességi területünkön, csak Ózdon és óvoda sem található minden 

településen. Az óvodai férőhelyek száma a LEADER területen 1497 fő, az általános iskolai tanulók 
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száma 2699 fő a nappali oktatásban. Magas az aránya azon hátrányos helyzetű gyermekeknek, mert a 

rendszeres gyermekvédelmi támogatásban részesítettek havi átlagos létszáma, 100 0-18 évesre 59,05 fő. 

 

A magas munkanélküliség eredményezheti, hogy a lakosság széles rétege nem tud anyagi forrást 

fordítani lakhatási körülményeinek fenntartására, illetve javítására, ugyanis a közüzemi ivóvízvezeték-

hálózatba bekapcsolt lakások aránya 2020-ban 71,17 %, mely az elmúlt évekhez képest növekvő 

tendenciát mutat. 

Sok kistelepülésen jellemző a gettósodás, különösen a nagyarányú roma lakosságú falvak esetében. 

A települések jelentős hányadára jellemző, hogy a lakosság egy része szegregárumokban, illetve 

szegregált lakókörnyezetben él.  

Javuló tendenciát mutat a regisztrált bűncselekmények száma 1000 lakosra 2011-ben 29,81 darab jutott, 

míg 2021-re ez a mutató 19,01 darabra csökkent. 

Egy házi- és házi gyermekorvosra jutó lakosok száma 2013-ban 1932 fő volt, ez 2021-re 2391 főre 

emelkedett. Ez a növekedés sajnos nem a népességszámának emelkedése miatt következett be, hanem 

az orvosok körében történt nyugdíjazásnak tudható be és sajnos nincs utánpótlás az egészségügyben. 

 

Civil szervezetek  

Az Észak-Borsodi LEADER Unió Egyesület tervezési területén az ezer lakosra jutó civil szervezetek 

száma 2020-ban 3,82 darab. 

Az Egyesület megalakulása óta sikerrel építette ki személyes kapcsolatrendszerét a térségben működő 

civil szervezetekkel. Térségünkben általánosságban elmondható, hogy a civil szervezetek és az 

önkormányzatok között jó az együttműködés. 

A települések legalább 70 %-án működik olyan civil szervezet, amely meghatározó tényező a helyi 

közösségi életben. Működésükre azonban jellemző, hogy saját anyagi forrás hiányában az önkormányzat 

támogatásával és önkéntes munkával, illetve felajánlásokkal valósítják meg elképzeléseiket. Fontos 

azonban hozzátennünk, hogy több civil szervezet is sikerrel valósított meg fejlesztéseket svájci alap 

bevonásával, illetve más pályázati forrásokból. Ezek jellemzően a közösségépítést célzó projektek, 

amelyek a település lakosságának életminőségére is hatással voltak. A LEADER program keretében a 

kezdetektől hangsúlyos a civil szervezetek támogatása, akár rendezvények megvalósítása, akár 

eszközbeszerzéseken keresztül. Mindkét tényező közvetlenül erősítette az együttműködéseket, valamint 

új kapcsolati hálózatokat generált, akár más ágazatokkal összefüggésben is.  

Az elmúlt években a következő településeken sikerült Integrált Közösségi és Szolgáltató Tereket 

kialakítani EMVA forrásból: Királd, Borsodbóta, Uppony, Borsodszentgyörgy és Hangony. Az 

Egyesületnek mindegyik intézménnyel sikerült szoros kapcsolatot kialakítani, és működésüket 

személyes tapasztalatokon keresztül megismerni. Megállapítható, hogy az IKSZT-k a helyi közösségi 

élet központjaivá váltak azáltal, hogy nemcsak helyszínt biztosítanak civil programoknak, hanem humán 

erőforrásuk által katalizátorai is voltak ezeknek a folyamatoknak. Ugyanakkor az ilyen intézménnyel 

nem rendelkező településeken is nagy többségben rendelkezésre állnak azok a közösségi terek 

(művelődési házak, könyvtárak), amelyek színterei a közösségi életnek. 
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A XIX. században bekövetkezett iparosítást megelőzően a térség lakossága jellemzően az 

erdőgazdálkodásból és állattartásból élt. Mezőgazdasági művelésre alkalmas területek inkább csak a 

Sajó völgyében találhatóak. A XIX. század második felétől, az ózdi gyár megalapításától kezdve 

kialakult az ózdi iparvidék, a nehézipar, a bányászat hegemóniája volt jellemző. Ezzel az addigi paraszti 

életforma teljesen átalakult, a nehézipar munkaerőt felszívó hatása miatt.  

Ma a térség egyetlen közművesített ipari parkja az Ózdi Ipari Park. Mivel a város központjában található, 

nagyobb volumenű beruházásokra nem alkalmas. Jelenleg több kisebb termelő és néhány szolgáltató 

vállalkozás működik a területen.  

További tevékenységek, cégek az ipar területén:  

• fém feldolgozás, megmunkálás - Ózd: Ózdi Acélművek Kft., Spal Kft., Profil Kft., Fémiksz 

Kft., Frank Hungária Kft, Borsodnádasd: Ples Zrt.;  

• műanyag fröccsöntés – Borsodnádasd: Murrtechnika Kft. 

• jakuzzi és medence gyártás - Ózd: Wellis Magyarország Zrt.; 

• elektronikai vállalat – Ózd: Neutrik Group 

• téglagyártás – Serényfalva- Északmagyar Téglaipari Kft.  

• könnyűipar: több varroda is működik térségünkben, pl. Csernely, Ózd;  

• élelmiszer feldolgozás a térségben jelenleg csak kisüzemi méretekben van jelen, 

termékeiket főleg a helyi lakosság körében értékesítik – PI-PI Kft – baromfi hús feldolgozás, SIKI 

Sütőipari Kft. RoyalPaté Kft. -libamáj feldolgozás prémium minőségben – országos kereskedelmi 

hálózattal rendelkezik, külföldön is elérhető 

Az elmúlt két évben két nagy cég (Johnson Electric, General Electric) összeszerelő üzemeit zárták be 

Ózdon mely következtében több ezer ember vesztette el munkáját. Ez is nagy mértékben növelte a 

térségünkben lévő munkanélküliséget. 

A szolgáltatói szektor mind mennyiségben, mind minőségben elmarad az országos jellemzőktől:  

Kereskedelem terén jellemző a kényszervállalkozás, Ózdon a nagy kereskedelmi láncok üzletei az 

élelmiszerkereskedelem nagy részét lefedik. Szaküzletek, pl. vasáru – elektromos- és háztartási gépek 

jellemzően Ózdon és Putnokon találhatóak.  

A kisvállalkozások többsége nem hoz annyi nyereséget, hogy a működtető családjának megélhetésén 

kívül több munkavállaló alkalmazását lehetővé tenné.  

A térségben sokan foglalkoznak földműveléssel, háztáji gazdálkodással. A regisztrált őstermelők száma 

nagyon lecsökkent. Míg 2011-ben 579 darab őstermelőt tartottak nyilván, 2021-re 344 darabra csökkent 

a számuk. 

A regisztrált vállalkozások száma ezer lakosra 68,27 darab 2020-ban, ehhez képest a működő 

vállalkozások száma ezer lakosra 32,65 darab. Ez arra enged következtetni, hogy sok vállalkozás 

kénytelen volt szüneteltetni működését. Az iparban, építőiparban működő vállalkozások száma 

növekedett az elmúlt években. 2017-ben 162 darab vállalkozás volt jelen ezen a területen, majd 2020-

ra 258 darabra emelkedett a számuk. 

 

Az Észak-Borsodi LEADER Unió Egyesület tervezési területén 2019-ben: 

1-9 fős működő társas vállalkozások száma (vállalkozási demográfia szerint) 302 db,  
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10-19 fős működő társas vállalkozások száma (vállalkozási demográfia szerint)14 db,  

20-49 fős működő társas vállalkozások száma (vállalkozási demográfia szerint) 13 db,  

50-249 fős működő társas vállalkozások száma (vállalkozási demográfia szerint)2 db. 

 

 

7.2 SWOT analízis 

 

ERŐSSÉGEK  

Társadalom: 

- az önkormányzattal együttműködő erős civil 

szektor; 

- nyitott szemlélet a helyi termékek és az ebből 

kiinduló helyi előállítási láncok iránt; 

- erősödő együttműködési hajlandóság, 

különösen az üzleti szféra részéről; 

- általános érdeklődés a néprajzi örökségünk, 

valamint épített és természeti értékeink iránt; 

Gazdaság: 

- külső, tőkeerős vállalkozások számára vonzó 

térségünk, mert a nagyobb befektetést igénylő 

ágazatokban piaci rés alakult ki (gyengeségből 

eredő erősség); 

Környezet: 

-Páratlan természeti adottságok; 

-Igény a környezeti értékek megőrzése iránt. 

LEHETŐSÉGEK  

Társadalom: 

- térségi léptékű gondolkodásmód az egyéni 

érdekek helyett – arányváltozás; 

- infrastrukturális helyzet javulása a 

gyorsforgalmi utak fejlesztésével; 

- egyéb uniós és nemzeti források igénybe 

vétele; 

- közösséghez tartozás igényének erősödése 

fokozza az érdeklődést a civil szektor iránt; 

Gazdaság: 

- új szereplők megjelenése az üzleti szférában, 

akik érdeklődnek a fejlesztési lehetőségek, és 

konkrétan az Egyesületünk tevékenysége iránt; 

Környezet: 

-Már nem használt ipari területek átalakítása 

környezeti és társadalmi célokkal 

összefüggésben; 

-Ismeretátadási tevékenység környezeti 

értékeinkkel kapcsolatban. 

GYENGESÉGEK 

Társadalom: 

- szakképzett munkavállalók alacsony száma; 

- felsőoktatási intézmény hiánya; 

- közösségi közlekedés alacsony színvonala; 

Gazdaság: 

- a koronavírus világjárványt övező lezárások 

nyomán tovább csökkent több helyi, főként 

vendéglátás profilú vállalkozás tőkeereje;  

- az egész térségre jellemző infrastrukturális 

hiányosságok; 

- helyi vállalkozások alacsony tőkeereje; 

Környezet: 

-hiányos infrastruktúra a környezeti adottságok 

gazdasági hasznosítása szempontjából. 

VESZÉLYEK 

Társadalom: 

- az infláció hatására fellépő általános 

életszínvonal esés meggyengíti a társadalmi 

szolidaritást; 

- a térségi gazdasági központnak számító Ózdon 

a két legnagyobb munkáltató üzem megszűnt, ez 

megnövelte a munkaképes korú és aktív 

lakosság elvándorlásának veszélyét; 

Gazdaság: 

- a koronavírus járvány okozta veszteségek és a 

gazdasági visszaesés utóhatásai; 

- a jelenleg tapasztalható infláció hatására 

általános keresletcsökkenés léphet fel, ami kihat 

többek között a turisztikai ágazatokra, valamint 

a minőségi helyi termékek értékesítési esélyeire; 

Környezet: 

-elmaradnak az infrastrukturális fejlesztések a 

térségben; 

 

 

A SWOT analízis a térségben az elmúlt 15 évben végzett munkánk tapasztalatain alapul. A régebbi 

analízisekhez viszonyítva megfigyelhető fejlődési folyamat a tervezési területünkön, amihez talán 

Egyesületünk munkája is hozzájárult. Ilyen például a civil szektor aktivitása, valamint a helyi értékek 
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felfedezése és megbecsülése. Sajnos a gazdaság területén negatív folyamatokkal is szembesülnünk kell, 

bár ezek elsősorban olyan külső hatások, amelyekre a legkiválóbb LEADER Stratégia sem tud választ 

adni. A 2018-tól indult felhívásaink a mikrovállalkozások fejlesztéséhez hozzájárultak, különösen a 

turisztika területén. Jellemzően olyan fejlesztésekről van szó, amelyek a LEADER források nélkül nem 

valósultak volna meg. 

8. A stratégia beavatkozási logikája 

A beavatkozási logika LEADER vonatkozású rövid összegzése  

A LEADER beavatkozás a HFS-en keresztül, az SO8 vonatkozásában megállapított számos szükséglet 

kielégítéséhez hozzájárul. A KAP ST-ben foglalt SWOT elemzés erősségként említi az ország vidéki 

térségeit lefedő LEADER hálózatot, amely helyi ismerettel, kapcsolatrendszerrel, fejlesztéspolitikai és 

program végrehajtói tapasztalattal rendelkező helyi erőforrást biztosít a helyi fejlesztésekhez. 

Ugyanakkor veszélyként említi ezen erőforrás további erodálódását. E két megállapításra épül az a 

szükséglet, amely a fejlesztéspolitikai programok végrehajtásához szükséges helyi szintű emberi 

erőforrás szükségességét definiálja. E szükséglet kielégítését szolgálja a LEADER beavatkozás 

működési és animációs keretéből finanszírozott helyi akciócsoportok hálózata. A SWOT elemzésben 

erősségként szerepel, hogy a LEADER a vidéki térségekben jellemzően alacsony tőkeerővel és 

kockázattűrő képességgel rendelkező mikrovállalkozások és civil szervezetek számára adekvát, 

kisléptékű, a helyi szükségletekre szabott fejlesztési forrást biztosít. Az elemzés gyengeségként említi a 

LEADER források korlátosságát, illetve a kisléptékű források felhasználásának a léptékhez képest 

magas adminisztratív terheit. A fenti erősségre és gyengeségre épül az a szükséglet, amely a helyi/térségi 

igényekhez illeszthető, ezekre mérhető hatással bíró fejlesztéseket és az ehhez szükséges forrás 

szükségességét definiálja. E szükséglet kielégítéséhez járul hozzá a LEADER helyi fejlesztési stratégiák 

megvalósítása. A SWOT elemzésben gyengeségként szerepelnek a vidéki közlekedési és az egyéb 

lakossági szolgáltatások minőségének javításához szükséges infrastruktúra fejlettségének területi 

különbségei. Erre reagál az a szükséglet, amely az életminőséget emelő helyi lakossági szolgáltatások 

infrastrukturális hátterének fejlesztését teszi szükségessé. A korábbi évek tapasztalatai alapján a 

LEADER programnak fontos célja a vidéki élettér fejlesztése a szolgáltatások és az azokhoz szükséges 

kisléptékű infrastruktúra fejlesztésével, valamint a helyi kötődés és a közösségi kapcsolatok erősítése a 

közösségeket aktivizáló programokkal és az ahhoz szükséges környezet fejlesztésével. Az Európai Unió 

vidéki térségeinek hosszú távú jövőképével összhangban a fenti célok elérése érdekében – elsősorban 

tudásátadással, jó gyakorlatok bemutatásával – ösztönözni szükséges a társadalmi innovációt és a 

digitális eszközök adta lehetőségek kihasználását. 

A tervezési folyamatban a begyűjtött információkat vizsgálva és összegezve szükséges megállapítani, 

melyek azok a beavatkozást igénylő területek, amelyek egyáltalán érinthetők, kezelhetők a LEADER 

Program eszközeivel. 

Gazdaság – Prioritás – A helyi gazdaság támogatása a versenyképesség erősítéséért, a foglalkoztatás 

stabilizálásáért, a szolgáltatások minőségének javításáért, ezeken keresztül a térség népességmegtartó 

képességének növelése. A mikrovállalkozások fejlesztési terveinek támogatása. Minőségi és innovatív 

fejlesztési elképzeléssekkel találkoztunk a tervezési folyamat során, de ezek megvalósításának gátja az 

általánosan jellemző alacsony tőkeerő. Az elmaradó fejlesztések rontják a helyi vállalkozások 

versenyképességét, ami helyzetük további romlásához vezet a piaci helyzetükben, rontja a 

foglalkoztatottak számának növelési esélyeit. 

Társadalom – Prioritás – A kedvezőtlen társadalmi, demográfiai folyamatok enyhítése a közösségi élet 

támogatásán keresztül. Sokéves tapasztalatunk, és a tervezési felmérés során egy-egy település 

élhetősége nagyban függ a lakóközösség támogató erejétől, aktivitásától. Támogatások nélkül, a 

közösség saját erejéből azonban nagyon nehéz a közösségi tereket megfelelő színvonalon kialakítani 

működtetni, valamint közösségi eseményeket, akár alkalmanként, akár rendszeresen szervezni. 
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8.1 A stratégia jövőképe 

Egyesületünk jövőképe egy összetartó és együttműködő közösség, amely képes a gazdasági és 

társadalmi megújulásra, megvalósítja innovatív ötleteit, megtartja, növeli népességét, a közösség tagjai 

egymást támogatva, együtt éri el életszínvonalának emelkedését. 

Ehhez akciócsoportunk hozzájárulhat azzal, hogy teret épít az együttműködéseknek, ötletek 

megosztásának fórumok, közösségi alkalmak szervezésével, a hálózatosodást elősegíti, mind gazdasági, 

mind társadalmi értelemben. 

Tervezett lépéseink, hogy a) tovább fokozzuk a térségi jelenlétet, intenzívebb animációs tevékenységet 

folytatunk; b) fejlesztési forrásainkat a kitűzött célokhoz illeszkedve, teljes mértékben felhasználjuk. 

8.2 A stratégia célhierarchiája 

Átfogó célok:  

I. A vidéki térségekben a mikro- kis- és középvállalkozások indítása, fenntartása, erősítése; 

II. Helyi összefogásra épülő, a természeti és egyéb értékeket, adottságokat, hagyományokat és egyedi 

termékeket bemutató komplex, fenntartható turisztikai, vendéglátóipari programok kidolgozása, 

megvalósítása; 

III. Közösségi élet, közösségi marketing, közösségi terek infrastrukturális fejlesztése, épített és 

kulturális örökség megőrzése; 

Indokolás: 

I. Az alacsony tőkeerő, és a napjainkban labilisabb gazdasági környezet miatt elmaradnak az egyébként 

tervezett fejlesztések, innovatív ötletek megvalósítása. A támogatás segítségével ezt a folyamatot 

kívánjuk fékezni. 

II. Helyi gazdaságfejlesztési célú együttműködések létrejöttének elősegítése, ismertségének növelése, 

értékesítésének támogatása; Elsősorban turisztikai együttműködések támogatása az üzleti és civil 

szektor bevonásával, marketing tevékenység megvalósításával. Eddig is célunk volt az ilyen jellegű 

együttműködés kialakítása, de a visszajelzések alapján  

II. a) közösségi élet, közösségi terek infrastrukturális fejlesztése, épített és kulturális örökség megőrzése; 

Térségünkben szükséges az önkormányzati és civil szektor támogatása az aktív, támogató közösségi élet 

és a helyi identitástudat megőrzéséért. 

Specifikus célok: 

1. A versenyképesség növelése Észak-Borsod gazdaságában – támogatott vállalkozások számának 

növelése 

2. A közösségi élet megerősítése térségünkben, a generációk közötti párbeszéd ösztönzése, a helyi 

identitástudat védelme – helyi lakosság elérése támogatott projekteken keresztül 

 

9. Cselekvési terv 

 

9.1 Az intézkedések leírása 

 

1) Az intézkedés megnevezése: Gazdaságfejlesztés Észak-Borsodban 
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2) Specifikus cél: A versenyképesség növelése Észak-Borsod gazdaságában – támogatott 

vállalkozások számának növelése, innovatív megoldások számának növelése 

 

3) Indoklás, alátámasztás: Az Észak-Borsodi LEADER Unió Egyesület tervezési területén az üzleti 

szféra részéről rengeteg innovatív, piacképes fejlesztési elképzelés merült fel, amelyek a helyi gazdaság 

erősödésén keresztül a lakosság életszínvonalának emelkedését, a minőségibb szolgáltatásokhoz való 

hozzájutását és a munkaerőpiaci helyzet javulását szolgálhatják. A támogatással Egyesületünk 

hozzájárul, hogy az elegendő saját forrással nem rendelkező vállalkozások is megvalósíthassák a 

projektjeiket. 

 

4) A támogatható tevékenységek meghatározása: építési tevékenység, eszközbeszerzés, 

immateriális javak, marketing költségek, általános költségek. 

 

5) Nem támogatható tevékenységek meghatározása: 

Kötelező: 

• Személygépjármű beszerzés 

• Élő állat vásárlás 

• Használt árucikkek beszerzése 

 Támogatási jogosultságok megvásárlása 

• Egyéb, a HFS-ekben meghatározott nem támogatható tevékenységek pl. lágyszárú növények, 

lőfegyverek, pirotechnikai eszközök beszerzése. 

6) Kiegészítő jelleg, lehatárolás: Az intézkedés kapcsolódik az Egyesületünk korábbi 

felhívásaihoz: a VP6-19.2.1.-30-5-17 Mikrovállalkozások támogatása és a VP6-19.2.1.-30-7-21 

Mikrovállalkozások fejlesztése. Ezektől különbözni fog abban, hogy kérjük legalább egy 

együttműködési megállapodás benyújtását a tevékenységgel összefüggésben. Az együttműködési 

megállapodás benyújtásával az adott projekt a stratégiánk céljához, hozzáadott érték keletkezik, a 

hálózatosodást szolgálja. A pontozási szempontok alapján előnyt fog élvezni az a kérelmező, aki 

személyesen részt vett Egyesületünk által szervezett fórumon vagy személyes konzultáción. 

Alapvetően azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az 

államháztartás alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán 

- a tervezett HF-ekre történő támogatási kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre, 

ugyanazon tevékenység tekintetében. Ez alól kivételt képez, ha a HF-re benyújtandó fejlesztési igény a 

korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére irányul a korábbi projekt eredményeinek 

fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való lehatárolását a 

megalapozó dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 

 

7) A jogosultak köre: Ebben a pontban nevezzék meg, hogy kik lehetnek a támogatás jogosultjai. 

Az IH által elfogadott HFS megvalósításában partnerek lehetnek: 

• Jogi személyiségű vállalkozások (mikro-, kis-, középvállalkozások) 

• Egyéni vállalkozók 

 

8) A kiválasztási kritériumok, alapelvek:  

• a támogatás igénybevételének feltétele a jogosultsági kritériumok teljesítése, 

• illeszkedés a HFS céljaihoz, 

• a mérföldkövek és célok realitása, amennyiben lehet, azok mérhetősége, 

• ár-érték arány, azaz a tervezett költségek és eredmények közötti egyensúly, költséghatékonyság, 

• fizikai/pénzügyi/környezeti megvalósíthatóság és fenntarthatóság, 

• projektterv minősége, 

• humán erőforrás megléte. 
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9) Tervezett forrás:  

a) az adott beavatkozási területre/intézkedésre allokált forrás (összes közpénz: EU és nemzeti 

tárfinanszírozás) nagyságát: 242 000 000 forint; 

b) a támogatás intenzitása: 65%, megújuló energia hasznosításra irányuló beruházás: 85% 

c) a projektméret korlátai: 1 000 000 – 30 000 000 forint. 

d) a támogatás módja (hagyományos vagy egyszerűsített költségelszámolás): vegyes 

 

10) A megvalósítás tervezett időintervalluma: 2024. I. félév – 2026. II. félév  

11)        A projektek megvalósítására rendelkezésre álló időtartam: 24 hónap 

12) Kimeneti indikátorok:  

             A támogatott projektek szám: 24 db. 

             A támogatott kedvezményezettek száma típus alapján megbontva: 24 db vállalkozás. 

 

1)  

Az intézkedés megnevezése: A közösségi élet támogatása Észak-Borsodban 

 

2) Specifikus cél: A közösségi élet megerősítése térségünkben, a generációk közötti párbeszéd 

ösztönzése, a helyi identitástudat védelme – helyi lakosság elérése támogatott projekteken keresztül a 

bevonás innovatív megoldásai 

 

3) Indoklás, alátámasztás: Az Észak-Borsodi LEADER Unió Egyesület tervezési területén nagy 

igény és szükség mutatkozik az aktív civil életre, hagyományápoláshoz kapcsolódó rendezvényekre. 

Különösen a sérülékeny csoportok számára, mint például az egyedül élő idősek, vagy hátrányos helyzetű 

fiatalok, szükséges az elfogadó, támogató közösség lakóhelyükön. A közösségi rendezvények, 

programok, szakkörök, klubok támogatásával elősegíthetjük a települések közösségi életét. Ez egyaránt 

szolgálja az elmagányosodás elleni küzdelmet, a generációk közötti párbeszéd élénkítését, a 

néphagyományok megőrzését, további kutatását. 

 

4) A támogatható tevékenységek meghatározása: Közösségi rendezvények, rendezvénysorozatok 

támogatása, klubok, szakkörök, egészségvédelmi alkalmak támogatása, ezek költségei, marketing. 

 

5) Nem támogatható tevékenységek meghatározása: 

Kötelező: 

• Személygépjármű beszerzés 

• Élő állat vásárlás 

• Használt árucikkek beszerzése 

• Támogatási jogosultságok megvásárlása 

• Egyéb, a HFS-ekben meghatározott nem támogatható tevékenységek pl. lágyszárú növények, 

lőfegyverek, pirotechnikai eszközök beszerzése. 

 

6) Kiegészítő jelleg, lehatárolás: A felhívás rendezvényekhez kapcsolódó része átfedést mutat a 

Magyar Falu Programmal. Lehatárolást jelent, hogy kötelező legalább egy helyi előadónak fellépési és 

legalább egy helyi termék készítőnek bemutatkozási lehetőséget biztosítani. Az intézkedés kapcsolódik 

Egyesületünk VP6-19.2.1.-30-2-17 A közösségi összetartozást erősítő, hagyományőrző, illetve 

hagyományosan megtartott rendezvények/programok szervezése felhívásához, viszont lehetőség lesz 

szakkörök, klubok költségeinek finanszírozására is.  

Alapvetően azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az 

államháztartás alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán 

- a tervezett HF-ekre történő támogatási kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre, 
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ugyanazon tevékenység tekintetében. Ez alól kivételt képez, ha a HF-re benyújtandó fejlesztési igény a 

korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére irányul a korábbi projekt eredményeinek 

fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való lehatárolását a 

megalapozó dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 

 

7) A jogosultak köre: Ebben a pontban nevezzék meg, hogy kik lehetnek a támogatás jogosultjai. 

Az IH által elfogadott HFS megvalósításában partnerek lehetnek: 

• Költségvetési szervek és költségvetési rend szerint gazdálkodó szervek 

• Egyesületek, alapítványok 

 

8) A kiválasztási kritériumok, alapelvek:  

• a támogatás igénybevételének feltétele a jogosultsági kritériumok teljesítése, 

• a nemek közötti, a társadalmi esélyegyenlőtlenség és a hátrányos helyzet csökkentését célzó 

kezdeményezések ösztönzése, 

• illeszkedés a HFS céljaihoz, 

• térségi szempont, 

• a területi integritás elve a határon átnyúló együttműködési projekteknél (TNC) 

• a működési terület környezeti, gazdasági és társadalmi jellemzőit, 

• humán erőforrás megléte. 

 

9) Tervezett forrás:  

a) az adott beavatkozási területre/intézkedésre allokált forrás (összes közpénz: EU és nemzeti 

tárfinanszírozás) nagysága: 68 960 522 forint 

b) a támogatás intenzitását; legfeljebb 100% 

c) a projektméret korlátai: 500 000 – 5 000 000 forint 

d) a támogatás módja: egyszerűsített (hagyományos vagy egyszerűsített költségelszámolás) 

 

10) A megvalósítás tervezett időintervalluma: 2024. I. félév – 2026. II. félév  

11)        A projektek megvalósítására rendelkezésre álló időtartam: 24 hónap 

12) Kimeneti indikátorok:  

                 A támogatott projektek száma: 29 db. 

                         A támogatott kedvezményezettek száma típus alapján megbontva: 14 db civil szervezet, 

15 db önkormányzat. 

 

1) Az intézkedés megnevezése: Közösségi fejlesztések támogatása Észak-Borsodban 

2) Specifikus cél: A közösségi élet megerősítése térségünkben, a generációk közötti párbeszéd 

ösztönzése, a helyi identitástudat védelme– helyi lakosság elérése támogatott projekteken keresztül, 

innovatív megoldások támogatása 

3) Indoklás, alátámasztás: Térségünkben az aktív közösségi élet motorjai a helyi civil szervezetek 

és önkormányzatok. A felhívással támogatni tudjuk, hogy a településeken biztosítható legyen a 

szabadidő hasznos eltöltésének színhelye, eszközei, lehetőség legyen a fiatalok számára a közösségi 

tereket használni, és helyben elérhető legyen többféle sportolási lehetőség. 

4) A támogatható tevékenységek meghatározása: Közösségi épületek, közösségi terek (játszóterek, 

parkok, sportpályák, találkozási pontok) felújítása, kialakítása, közösségi célú eszközbeszerzés – civil 

szervezetek tevékenységéhez, működéséhez kapcsolódóan, önkormányzatok számára eszközök 

beszerzése, marketing. 

5) Nem támogatható tevékenységek meghatározása: 

Kötelező: 

• Személygépjármű beszerzés 

• Élő állat vásárlás 

• Használt árucikkek beszerzése 
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• Támogatási jogosultságok megvásárlása 

• Egyéb, a HFS-ekben meghatározott nem támogatható tevékenységek pl. lágyszárú növények, 

lőfegyverek, pirotechnikai eszközök beszerzése. 

6) Kiegészítő jelleg, lehatárolás: TOP+ Programhoz és a Magyar Falu Programhoz képest plusz 

értéket képvisel, hogy a stratégiánkhoz illeszkedve a támogatást igénylőnek be kell mutatnia, hogyan 

állapította meg a konkrét projekt szükségességét a településen (tulajdonképpen közösségi tervezés előzi 

meg a támogatási kérelem benyújtását).  

Alapvetően azon projektek kerülnek kizárásra, amelyek hatályos támogatói okirattal rendelkeznek - az 

államháztartás alrendszereiből, vagy a Strukturális Alapokból származó konstrukciók forrásai kapcsán 

- a tervezett HF-ekre történő támogatási kérelem benyújtásakor ugyanazon megvalósítási helyre, 

ugyanazon tevékenység tekintetében. Ez alól kivételt képez, ha a HF-re benyújtandó fejlesztési igény a 

korábban fejlesztett tevékenység minőségi továbbfejlesztésére irányul a korábbi projekt eredményeinek 

fenntartásával. A korábbi pályázati konstrukciók bemutatását és a HF-től való lehatárolását a 

megalapozó dokumentumban vagy a projekt adatlapon szükséges bemutatni. 

7) A jogosultak köre:  

• Költségvetési szervek és költségvetési rend szerint gazdálkodó szervek 

• Egyesületek, alapítványok 

8) A kiválasztási kritériumok, alapelvek:  

• a támogatás igénybevételének feltétele a jogosultsági kritériumok teljesítése, 

• a nemek közötti, a társadalmi esélyegyenlőtlenség és a hátrányos helyzet csökkentését célzó 

kezdeményezések ösztönzése, 

• illeszkedés a HFS céljaihoz, 

• a térség szempontjából újszerű, innovatív megoldások (nem kritérium, hanem előny) 

• humán erőforrás megléte. 

 

9) Tervezett forrás:  

a) az adott beavatkozási területre/intézkedésre allokált forrás (összes közpénz: EU és nemzeti 

tárfinanszírozás) nagysága: 170 000 000 forint. 

b) a támogatás intenzitása; legfeljebb 100% 

c) a projektméret korlátai: 500 000 – 25 000 000 forint. 

d) a támogatás módját (hagyományos vagy egyszerűsített költségelszámolás): hagyományos. 

 

10) A megvalósítás tervezett időintervalluma: 2024. I. félév – 2026. II. félév 11 

11)        A projektek megvalósítására rendelkezésre álló időtartam: 24 hónap 

12)        Kimeneti indikátorok: 19 db támogatási kérelem 

A támogatott kedvezményezettek száma típus alapján megbontva: 10 db civil szervezet, 9 db 

önkormányzat. 

 

9.2 Együttműködések 

 

a) Térségek közötti és nemzetközi együttműködések megvalósítása – Térségek közötti és határon 

átnyúló projekteket tervezünk megvalósítani, amelynek témái a jó gyakorlatok átadása, valamint 

kölcsönös népszerűsítés elsősorban a turisztika témakörében. 

Már megkezdődött a kapcsolat kiépítése a szlovákiai Partnerstvo Muránska Planina – Čierny Hron 

Haccsal, A két térséget összeköti az ipari múlt, a jelenlegi szociális és demográfiai problémák 

hasonlósága, a tervezés és a jövőbeli elképzeléseink is összeegyeztethetők. A kölcsönös megismerkedés 

és az együttműködési szándék kifejezése megtörtént, és szeretnénk továbbfejleszteni a 

tevékenységünket közös projekttel. Szándékaink szerint a két terület közelsége miatt a két tervezési 

terület turisztikai látnivalóit szeretnénk közösen népszerűsíteni. Terveink szerint az együttműködést a 
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területünkkel határos Cerovina Akciócsoportra is kiterjesztjük. Hozzávetőleges forrásigény 6,0 millió 

forint. 

Térségek közötti együttműködés keretében lehetőséget szeretnénk adni a területünk helyi termék 

készítőinek arra, hogy olyan értékesítési technikákat ismerhessenek meg, amelyekkel fokozhatják a 

forgalmukat. Ehhez legalább egy olyan dunántúli és egy szomszédos akciócsoporthoz szeretnénk 

tanulmányutat szervezni, amelynél a téma releváns, és sikeres jó példákat ismerhetnénk meg, 

ugyanakkor a mi térségünkben innovatív megoldásokat hozhatnak. Ehhez kötődne még szakemberek 

előadása és workshopok szervezése a témában, kiegészülve a turisztikai szolgáltatók számára fontos 

ismeretátadással. Hozzávetőleges forrásigény 6,0 millió forint. 

b) Egyéb együttműködések megvalósítása - Okos Falu Program 

Egyesületünk egy együttműködés kialakításával szeretne támogatást elnyerni az Okos Falu Program 

keretében. A programnak már vannak előzményei térségünkben: Uppony község 2022-ben fejezte be a  

Smart Areas in the 21th Century program keretében a Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem 

Tájépítészeti, Településtervezési és Díszkertészeti Intézetének segítségével elkészített stratégiáját, 

amelynek fókusza a fenntartható turizmus. A település turisztikai szempontból kiemelt pont a 

térségünkben, de helyben lényegében csak a szállásadók profitálnak ebből, hiszen nincs étterem, sem 

turisztikai szempontból érdekes kereskedelmi egység. A környék ilyen típusú vállalkozói szerint csak a 

szezonális működés lenne kifizetődő. Ezzel párhuzamosan a település lakói nem is szeretnék, ha Uppony 

a hagyományos értelemben felkapott turisztikai célponttá válna, mert féltik a falu nyugalmát, csendjét. 

Az Egyetem hallgatói által bemutatott turisztikai projektek igazán komoly felméréseken, értékek 

feltárásán alapulnak. Minden terv elnyerte a helyiek tetszését. Közös bennük, hogy a helyi értékeket 

szeretnék megóvni és bemutatni az idelátogatóknak, amolyan zöld, vagy szelíd turizmus útján, 

elsősorban közösségi terekre fókuszálva. 

Az együttműködésbe bevont többi település terveink szerint Gömörszőlős, Nekézseny és Sajógalgóc 

lesz terveink szerint. 

Ahogyan a tájékoztató előadáson is elhangzott, fontos, hogy ne a saját elképzelésünket erőltessük rá a 

helyi szereplőkre. A választásunk azért esett ezekre a településekre, mert olyan fiatalokat és őket 

támogató polgármestereket ismertünk meg, akikkel a rövid távú célokon túl is lehet tervezni, 

együttműködni.  

A mi elképzelésünk az Uppony kapcsán felvázolt „szelíd turizmus”, amely egyensúlyt talál a helyi 

lakosság nyugalmának megóvása és a turizmus gazdasági előnyei között. 

Gömörszőlős igazi ökofalu. A téma iránt érdeklődők körében már jól ismert, különösen a településen 

jelen lévő Ökológiai Intézet különleges fejlesztő tevékenysége által. A kicsiny falu egyébként is 

gyönyörű természeti környezetben fekszik, valamint híres lovasturizmusáról, és a nemrég elhunyt 

néprajzkutató É. Kovács István munkája nyomán megóvott muzeális gyűjteményéről. 

Nekézseny községben is nagyon fontos téma a néprajzi örökség megőrzése, LEADER fejlesztésből 

sikerült két könyvet is kiadniuk a témában. Igazán különlegessé teszi a települést a helyi civil élet 

szervezettsége, amellyel a legkülönbözőbb témákban működnek közre, így például irányított véradást 

szerveznek, vagy esti iskola keretében érettségi megszerzésében segítenek. A helyi vendégházak is 

teltházasak, a szokásos nyári szezon mellett egyre népszerűbbek a téli túrák, vadászatok. 

Sajógalgóc nagyon sok fejlesztési lehetőséget ragadott meg az elmúlt években, főleg a település fafaragó 

hagyományaira alapozva. Büszkék vagyunk rá, hogy LEADER alapokon indult el az egész fejlesztés, 

tanfolyammal, néhány egyszerűbb eszközzel. Mára szép üzemmé fejlődött a projekt, ahol magas 

minőségben készülnek piacképes termékek, helyi összefogással. 
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Terveink szerint ezt a négy települést kapcsolnánk össze együttműködéssé, ágazatközi kapcsolatokat is 

továbbfejlesztve. 

 

 

9.3 Kommunikációs terv  

1) a célcsoport(ok) meghatározása 

A HACS területén működő önkormányzatok, vállalkozások, vállalkozók, civil szervezetek, 

magánszemélyek 

2) a kommunikációs eszközök, tevékenységek típusainak bemutatása, beleértve a pályázók és a 

szélesebb nyilvánosság tájékoztatásának módját; 

HACS weboldala, ahol az aktuális információk és dokumentumok megosztása történik a célközönség 

felé.  

Saját közösségi oldal, amelyen az akciócsoport aktualitásai mellett a közösségi élet fontosabb 

eseményeiről is beszámolunk a tervezési területünkön. 

E-mail segítségével személyesebb hangvételben szólíthatjuk meg a célközönséget, oszthatjuk meg a 

dokumentumokat visszacsatolás lehetőségével. 

Személyesen a nem szenzitív adatokat tartalmazó dokumentumok megtekinthetőek a HACS irodájában. 

Workshopok, fórumok rendszeres szervezése. A helyi önkormányzatok időnkénti személyes 

felkeresése, az aktualitások kölcsönös megismerése céljából. 

Együttműködés a helyi médiával. 

3) a HACS dokumentumaihoz és a HACS-ról szóló információkhoz való hozzáférés 

lehetőségeinek bemutatása, visszacsatolási lehetőségek, ezek kezelésének és dokumentációjának módja; 

A visszacsatolásokat, véleményeket írásban rögzítjük. A visszacsatolások havonta felülvizsgálatra 

kerülnek a munkaszervezet által. Amennyiben szükséges emlékeztető készül erről. 

4) a kommunikációval kapcsolatos felelősségi körök és a humán kapacitás bemutatása; 

A HACS erre kijelölt, tapasztalt munkatársa végzi ezek összesítését, szükség esetén tájékoztatja az 

Elnökséget az elnökségi ülésen. A szervezés egy ügyintéző feladata, a fórumokon a teljes 

munkaszervezet, esetenként elnökségi tag is szerepet vállal. 

5) a HFS-sel kapcsolatos kommunikációs tevékenységek ütemterve; 

Fél évente a kiadható adatok közlése a helyi szereplőkkel a honlapunkon, a Facebook oldalunkon és 

fórumokon. 

2023 2024 2025 2026 2027 

Elfogadott HFS-

ről történő 

kommunikáció 

A startégiáról és a 

pályázati 

lehetőségekről 

történő 

kommunikáció – 

helyi média 

használata, 

közösségi média 

A még 

felhasználható 

forrás 

függvényében 

fórumok 

szervezése, 

részvétel egyéb 

közösségi 

Rendszeres fórumok, 

valószínűleg már a 

kifizetési kérelmekkel 

kapcsolatban is, már 

megvalósult jó példák 

bemutatása, 

monitoring 

tevékenység, és annak 

Összegzése, a 

stratégia 

megvalósulásának 

bemutatása az 

érdeklődők számára, 

fórumok, monitoring. 
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és egyéb saját 

csatornák 

használata, 

fórumok 

szervezése 

eseményeken, a 

munkaszervezet 

és az elnökség 

közösségi 

aktivitása,  

ismertetése a helyi 

szereplőkkel fórumok 

keretében. 

 

6) a kommunikációs tevékenység pénzügyi terve. 

2023 2024 2025 2026 2027 

60 000 Ft 80 000 Ft 80 000 Ft 80 000 Ft 80 000 Ft 

 

9.4 Egyéb, a HACS által megvalósított projektek 

1. Jó gyakorlatokra épülő rendezvénysorozat a négy mikrotérségünkre lebontva, bemutatkozási 

lehetőséget biztosítva helyi termék készítőknek. Egy évben, évszakonként egy-egy rendezvény 

megvalósítását tervezzük, egy szakember előadóval releváns témában: közgazdaság, marketing, 

vállalkozásmenedzsment, közösségi fejlesztések. Forrásigény: 4,0 millió forint. 

 

 

10. Monitoring és Indikátorok 

A monitoring folyamatok eredményeinek révén az Európai Bizottság értékes információkhoz jut, 

amelyek: 

 elemzési szempontból szilárdan megalapozzák a jövőbeni szakpolitikai tervezőmunkát; 

 segítséget nyújtanak a szakpolitikai célkitűzések és a programok célkitűzéseinek 

kidolgozásához, a későbbiekben pedig eszközül szolgálnak a kitűzött célok hosszú távú 

megvalósulásának mérése során.  

A monitoring megfelelő végrehajtásának feltétele, hogy a szakpolitikai célkitűzések és a tervezett 

intézkedések összhangban legyenek egymással. A kiegyensúlyozott területfejlesztés, során hangsúlyos 

szerepet kap a foglalkoztatás és növekedés előmozdítása, illetve a szegénység visszaszorítása a vidéki 

térségekben.  

A közös kereten belül végzett értékelés a szakpolitikai intervenciós intézkedések hatását hivatott 

felmérni. Az értékelés tényekkel szolgál a döntéshozatali munkához, és javítja a KAP keretében 

végrehajtott intervenciós intézkedések hatékonyságát, hasznosságát és eredményességét. Ezen 

túlmenően az átláthatóságot és az elszámoltathatóságot is növeli, és előmozdítja a kapcsolódó tanulási 

folyamatokat.  

Annak érdekében, hogy az értékelések szerves részét képezzék a szakpolitikai döntéshozatali 

folyamatnak, és teljesüljenek az előírt referenciaértékek, a Bizottság iránymutatásokat és eszköztárat 

dolgozott ki a jogalkotás minőségének javítása érdekében, melyek követelményeket fogalmaznak meg, 

és ismertetik a bevált módszereket a KAP kiértékelésére vonatkozóan. 

2021. december 6-án az Európai Parlament és a Tanács elfogadta a KAP-stratégiai tervekhez nyújtott 

támogatásra vonatkozó szabályok megállapításáról szóló (EU) 2021/2115 rendeletet. Ez a rendelet 

létrehozza a teljesítmény-, monitoring és -értékelési keretet, amelyet 2023 és 2027 között kell majd 

alkalmazni a közös agrárpolitikára vonatkozóan.  
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A teljesítmény-, monitoring és -értékelési keret elősegíti, hogy a szakpolitikai hangsúly a szabályoknak 

való megfelelésről a teljesítményre és az eredményekre helyeződjön át. Ez az új teljesítményalapú 

teljesítési modell közös teljesítménymutatókat alkalmaz.  

Ezek közé a közös teljesítménymutatók közé tartoznak a következő indikátorok: 

 kimeneti mutatók, amelyek a KAP végrehajtásának nyomon követésére fognak szolgálni;  

 eredménymutatók, amelyek segítségével figyelemmel lehet kísérni, milyen előrelépést érnek el 

az uniós országok az előre kitűzött célértékek teljesítése terén;  

 kontextus- és hatásmutatók, amelyek használatával meg lehet állapítani, hogy általánosságban 

hogyan teljesít, a szakpolitika a KAP célkitűzéseihez képest.  

 

A HACS-okra vonatkozó adatok  

 A HACS tervezési területével lefedett települések száma, a lakossági adatok (a HACS 

területének népességére vonatkozó információ).  

 A HACS tagjainak teljes száma az alábbi bontás szerint:  

- azok amelyek valamely közigazgatási szervet képviselnek;  

- azok, amelyek helyi magángazdasági érdekeket képviselnek (például gazdasági szervezetek, 

helyi vállalkozások stb.);  

- azok, amelyek helyi szociális érdekeket képviselnek (például nem kormányzati szervezetek, 

helyi egyesületek stb.), valamint  

- az egyéb eltérő kategóriákba sorolható tagok.  

A HACS döntéshozó testületét alkotó HACS tagok teljes száma szervezettípus szerinti bontásban:  

- azon tagok száma, akik valamely közigazgatási szervet képviselnek;  

- azon tagok száma, akik/amelyek helyi magángazdasági érdekeket (például gazdasági szervezeteket, 

helyi vállalkozásokat stb.) képviselnek;  

- azon tagok száma, akik/amelyek helyi szociális érdekeket (például nem kormányzati szervezeteket, 

helyi egyesületeket stb.) képviselnek; 

 - azon tagok száma, akik/amelyek az egyéb eltérő kategóriákba sorolhatóak. 

 A HACS döntéshozó testületét alkotó HACS tagok neme.  

  A HACS döntéshozó testületét alkotó tagok életkora, kiemelten a fiatalok száma a HACS 

döntéshozó testületében, 51. életévét be nem töltött személy.  

 

 

A HACS-ok tevékenységeire vonatkozó adatok  

 A HACS által végrehajtott műveletek száma összesen (a HF-ek keretében kibocsátott TO-kban 

szereplő kedvezményezettek megbontása jogi státusz szerint):  

- a magánszemélyek vagy vállalkozások által végrehajtott műveletek száma;  

- a közigazgatási szervek által végrehajtott műveletek száma; 

 - a helyi magángazdasági érdekek képviselői (például vállalkozói szövetségek, kereskedelmi 

kamara stb.) által végrehajtott műveletek száma; 

- a helyi szociális érdekek képviselői (például nem kormányzati szervezetek, helyi egyesületek stb.) által 

végrehajtott műveletek száma;  

- a kutatási szervezetek által végrehajtott műveletek száma;  
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- a több, különböző típusú szereplő által közösen végrehajtott műveletek száma; 

 - eltérő kategóriákba tartozó szereplő által végrehajtott műveletek száma. 

 A HACS által végrehajtott interregionális együttműködési projektek száma. 

 A HACS által végrehajtott transznacionális együttműködési projektek száma. 

 A tudástranszferhez kapcsolódó műveletek száma, beleértve a fenntartható, gazdasági, 

társadalmi, környezeti és éghajlatbarát teljesítményre vonatkozó tanácsadást, képzést és 

tudáscserét. 

 A termelői szervezetekkel, a helyi piacokkal, a rövid ellátási láncokkal és a 

minőségrendszerekkel kapcsolatos műveletek száma, beleértve a beruházások támogatását, a 

marketingtevékenységeket stb. 

 A megújuló energia-termelési kapacitásokhoz kapcsolódó műveletek száma, beleértve a 

biomassza alapú energiatermelés kapacitásaihoz kapcsolódó műveleteket is. 

 A környezeti fenntarthatósághoz, valamint az éghajlatváltozás mérséklésével és az ahhoz való 

alkalmazkodással kapcsolatos célok eléréséhez hozzájáruló műveletek száma a vidéki 

térségekben. 

 A munkahelyteremtő műveletek száma. 

 A vidéki vállalkozásokat – többek között a biomassza alapú gazdaság területén működő 

vállalkozásokat – támogató műveletek száma. 

 Az intelligens falvakra vonatkozó stratégiákkal kapcsolatos műveletek száma. 

 A szolgáltatásokhoz és az infrastruktúrához, többek között a széles sávú rendszerekhez való 

hozzáférést javító műveletek száma. 

 A társadalmi befogadás területén végrehajtott műveletek száma. 

 Az egyéb, eltérő kategóriákba tartozó műveletek száma. 

10.1 Monitoring 

A közös kereten belül végzett monitoring kulcsfontosságú információkkal szolgál a KAP 

végrehajtásáról. Az Európai Bizottság szorosan nyomon követi a mezőgazdasági piacok alakulását, a 

vidékfejlesztés terén jelentkező fejleményeket és a KAP forrásainak felhasználását. 

A monitoring rendszer két alapon nyugszik akciócsoportunknál: 

1. Saját tevékenységünk monitorozása; 

2. A fejlesztési források lekötése – ezen belül a konkrét lekötés, majd a tényleges megvalósulás, ezzel 

párhuzamosan a stratégiai célok megvalósulása. 

 

1. Saját tevékenységünk esetében vizsgáljuk az animációs tevékenységünk hatékonyságát – 

 fórumok, workshopok szervezése; 

 személyes kontaktok száma irodánkban, egyéb rendezvényeken; 

 ügyintézés előrehaladása. 

 ezen adatok rendszeres nyomonkövetése munkatársunk, Rákosiné Pál Kitti által; 

 félévenkénti összegzés; 

 az összegzés megosztása az elnökség tagjaival. 

2. A fejlesztési források felhasználása kapcsán: 

 a konkrét számok követése; 

 félévenkénti összegzés; 

 az összegzés megosztása az elnökséggel; 

 szükség szerint beavatkozás; 

 a projektek megvalósulási szakaszában – támogatott kérelmeknél kapcsolattartás a támogatást 

igénylővel; 
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 kifizetési kérelmek benyújtásának nyomonkövetése; 

 szakmai beszámolók összegzése, bennük a stratégiai célok kiemelésével; 

 félévenkénti összegzés; 

 szükség esetén beavatkozás. 

 

1. Helyi felhívások előkészítése 

 

Gazdaságfejlesztés Észak-Borsodban 

A felhívás a versenyképesség növelése Észak-Borsod gazdaságában – támogatott vállalkozások 

számának növelése specifikus célhoz járul hozzá, így a felhívás lezárultával a támogatott 

vállalkozások száma lesz az alap monitoring adat. A keretösszeg és az egy kérelem keretében 

elnyerhető támogatás egyrészt a beérkezett projektötletek, másrészt az eddigi, hasonló támogatott 

és sikeresen megvalósított projektek alapján került kialakításra. Az eredmények hozzájárulnak 

az új munkahelyek száma, a támogatott vállalkozások száma, a kiépített megújuló energiatermelő 

kapacitás és a beszerzett eszközök száma indikátor adatokhoz.  

 

A közösségi élet támogatása Észak-Borsodban 

A felhívás a közösségi élet megerősítése térségünkben, a generációk közötti párbeszéd ösztönzése, a 

helyi identitástudat védelme– helyi lakosság elérése támogatott projekteken keresztül specifikus célt 

szolgálja. A támogatott kérelmek megvalósítása után kapunk adatokat arról, hogy hány lakos vált 

érintetté a projektek révén. A felhívás hozzájárul a támogatott szervezetek száma, a megvalósult 

rendezvények száma, a támogatott önkormányzatok száma, Rendezvényeken résztvevők száma + 

felzárkóztatási projektek érintettjeinek száma és a beszerzett eszközök száma indikátorokhoz. 

 

Közösségi fejlesztések támogatása Észak-Borsodban 

A felhívás a közösségi élet megerősítése térségünkben, a generációk közötti párbeszéd ösztönzése, a 

helyi identitástudat védelme– helyi lakosság elérése támogatott projekteken keresztül specifikus célt 

szolgálja. A felhívás szintén hozzájárul a támogatott önkormányzatok száma és a beszerzett eszközök 

száma indikátorokhoz, valamint a szolgáltatásokhoz és az infrastruktúrához jobb hozzáféréssel 

rendelkező vidéki  lakosság száma indikátorhoz. 

 

2. A támogatási kérelmek benyújtásakor, illetve feldolgozásakor várt adatok 

Gazdaságfejlesztés Észak-Borsodban – a nyilvánvaló adatokon kívül (támogatási összeg stb) várjuk 

a megvalósítani kívánt új munkahelyek számát, az innovatív megoldásokat, a vállalkozás társadalmi 

szerepvállalását, az esetleges megújuló energiaforrás telepítésére vonatkozó adatokat, valamint a 

kialakított együttműködések számát, ami a lehatárolást biztosítja. 

A közösségi élet támogatása Észak-Borsodban – szintén az alapadatokon kívül a megvalósítani kívánt 

rendezvények számát, a helyi előadók és a bemutatkozó helyi termék készítők számát, az érintettek 

várható számát, az esélyegyenlőségi szempontok teljesítésének bemutatását. 

Közösségi fejlesztések támogatása Észak-Borsodban - az alapadatokon kívül várjuk annak 

bemutatását, hogyan tervezték meg a projektet, a célcsoportok bemutatását, az érintettek számát és az 

esélyegyenlőségi feltételek teljesülésének bemutatását. 

 

3. Monitoring 

A 2-es pontban vázolt adatokat rendszeresen nyilvántartjuk. A forráskeretet rendszeresen összegezzük, 

szükség esetén felülvizsgáljuk, az elnökséggel egyeztetve, igazítjuk az igényekhez. 

 

4. Ellenőrzések 

Az ügyintéző munkatárs feladata lesz, hogy a monitoringhoz szükséges adatok helyességét ellenőrizze 

az IIER rendszer alapján. 
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10.2 Az indikátorok megadása 
 

Indikátor neve Indikátor leírása 
Indikátor 

mértékegysége 

2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 

 

Képzésben, 

tanácsadásban, 

ismeretcse

rében 

résztvevők 

száma 

R.1PR A teljesítmény 

javítása ismeretek és 

innováció révén: A 

fenntartható 
gazdasági, társadalmi, 
környezeti, éghajlattal 

és az erőforrások 

hatékonyságával 

kapcsolatos 

teljesítmény javítása 

érdekében 

tanácsadásban 

részesülő, illetve 

képzésben, 

ismeretcserében vagy 

az európai innovációs 

partnerség KAP által 

támogatott operatív 

csoportjaiban részt 

vevő személyek száma 

 

 

személye

k  

száma 

-       

 

 

Termel

ői 

csoport

okban, 

termelő

i 

szervezetekben, 

helyi piacokon, 

rövid ellátási 

láncokban és 

minőségrendszer

ekben részt vevő 

gazdaságok 

száma 

R.10PR Az ellátási lánc 

szervezettségének 

javítása: A KAP 

keretében támogatott 

termelői 

csoportokban, 

termelői 

szervezetekben, helyi 

piacokon, rövid 

ellátási láncokban és 

minőségrendszerekben 

részt vevő gazdaságok 

aránya 

 

 

 

 

 

gazdaságo

k száma 

-       

 

 

 

 

 

 

 

R.15 A 

mezőgazdaságból, 

erdészetből, valamint 

egyéb megújuló 

forrásokból származó 

megújuló energia: 

Támogatott 

beruházások a 

 

 

 

 

 

 

kilowatt 
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Kiépített 

megújuló 

energiaterm

elő 

kapacitás 

megújulóenergia- 

termelés 

kapacitásbővítésébe, a 

biomassza-alapú 

energiák termelését is 

beleértve (kW) 

Napelemes 

fejlesztések 

 0 0 0 0 50000 25000 0 

Biomassza  0 0 0 0 0 0 0 

Egyéb  0 0 0 0 0 0 0 

 

Új munkahelyek 

száma 

R.37 Növekedés és 

munkahelyteremtés a 

vidéki térségekben: 

KAP-projektek 

keretében támogatott 

új munkahelyek 

(önfoglalkoztatás is, 

de a projekt 

kiépítéséhez 

szükséges munka nem 

teljes munkaidős 

egyenérték 

0 0 0 1 1 1 0 

A KAP 

támogatással 

fejlesztett vidéki 

gazdaságok száma 

R.39 A vidéki 

gazdaság fejlesztése: 

A KAP 

keretében nyújtott 

támogatással 

fejlesztett vidéki 

gazdaságok, köztük a 
biomassza alapú 
gazdaságok száma 

gazdaságok 

száma 

-       

 

A támogatott 

„okos falu” 

stratégiák 

száma 

R.40 A vidéki 
gazdaság okos 
átmenete: A 

támogatott „okos falu” 

stratégiák száma 

„okos 

falu” 

stratégiák 

száma 

0 0 0 1 0 0 0 

 

 

A 

szolgáltatásokh

oz és az 

infrastruktúráho

z jobb 

hozzáféréssel 

R.41PR 

Összeköttetés 

teremtése Európa 

vidéki térségei között: 

A szolgáltatásokhoz 

és az infrastruktúrához 

a KAP- támogatásnak 

köszönhetően jobb 

 

 

 

 

fő 

0 0 0 1500 3000 3000 3000 
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rendelkező 

vidéki 

lakosság 

száma 

hozzáféréssel 

rendelkező vidéki 

lakosság aránya 

 

Rendezvényeken 

résztvevők 

száma + 

felzárkóztatá

si projektek 

érintettjeinek 

száma 

R.42 A 

társadalmi 

befogadás 

előmozdítása: A 

társadalmi befogadást 

célzó, támogatásban 

részesülő projektekkel 

érintett személyek 

száma 

 

 

 

fő 

0 0 30 45 60 30 20 

Beszerzett 

eszközök 

száma 

A projekt keretében 

beszerzett eszközök 

száma 

 

db 

0 0 0 8 15 15 2 

Fejlesztéssel 

érintett 

vállalkozások 
száma 

Fejlesztéssel érintett 

vállalkozások száma 

db 0 0 0 10 10 4 0 

Fejlesztéssel 

érintett 

önkormányzat

ok 

száma 

Fejlesztéssel érintett 

önkormányzatok 

száma 

 

db 

0 0 6 9 5 4 0 

Fejlesztéssel 

érintett 

szervezetek 
száma 

Fejlesztéssel érintett 

szervezetek száma 
db 

0 0 5 9 9 2 0 

Megvalósult 

rendezvények 

száma 

A projekt keretében 

megvalósult 

rendezvények száma 

 

db 

0 0 8 8 8 4 2 
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11. Indikatív pénzügyi terv 

a) A HFS fejlesztési forrásfelhasználásának ütemezése (millió Ft) 

Ssz. 
Az intézkedések 

megnevezése 
2023 2024 2025 2026 2027 Összesen % 

1. Gazdaságfejlesztés 

Észak-Borsodban 

 0  150   30  30  32  242  49,9 

2. A közösségi élet 

támogatása Észak-

Borsodban 

 0  38,960522  10  10  10  68 ,960522   14,2 

3. Közösségi 

fejlesztések 

támogatása Észak-

Borsodban 

 0 90  50  20  10 170  35,1 

4. Saját projekt    4  4 0,8 

 Összesen  0  278,960522  90  64 52  484,960522  100 

 

 

 

 

b) A HACS működési és animációs forrásfelhasználásának ütemezése (millió Ft) 

 

 2023 2024 2025 2026 2027 Összesen 

Működési 

költségek 
0 30,898 31,2 31,2 31,3 124,598 

Animációs 

költségek 
0 5,36 6,9 4      4 20,26 

Egyéb tervezett 

bevételek 
0,9 3,8 4 4 4 16,7 

Összesen 0,9 40,058 42,1 39,2 39,3 161,558 

 

Indoklás: Jelenleg a HACS munkavállalói létszáma 3 fő. Az elszabadult inflációt a bérek követni ugyan 

nem tudják, de némi bérkorrekciót a 2024-27 évekre számításba vettünk.  A jelenleg rendelkezésünkre 

álló adatok alapján a várható működési forrást (23%) teljes egészében ki fogjuk meríteni, működési és 

az animációs költségeink fedezetére. A várható egyéb bevételre is szükség lesz a működésünk 

folytatásához. A 25%-os arány majdnem minden költségünk rendezésére elegendő forrást biztosítana.   
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Összegzés: 

 

Az Észak-Borsodi LEADER Unió Helyi Közösség Egyesület Helyi Fejlesztési Stratégiája az előző 

időszak stratégia megvalósításának elemzésére, a térség társadalmi és gazdasági állapotának felmérésre, 

valamint a helyi igények és szükségletek egyensúlyára épül. Tervezésünk a folytatólagosságon alapul, 

figyelembe véve, hogy a 2014-2020 időszakra tervezett stratégiánk eredményes volt, a forrásokra 

vonatkozó kötelezettségvállalás felülmúlta a várakozásokat annak ellenére, hogy az Európai Unió egyik 

leghátrányosabb helyzetű régiójában, tőkeszegény gazdasági környezetben tevékenykedünk. 

 

 

Ózd, 2023. október 20. 

 

 Bende György sk. 

elnök 
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1. számú melléklet: A HACS összetételének részletes bemutatása 

 
a) A HACS összetétele (elnökség, tagság, munkacsoportok, a HACS-ban betöltött pozíció és a 
szakterület megnevezésével).  
 

Az Észak-Borsodi LEADER Unió Helyi Közösség Egyesület Elnöksége 9 tagból áll: Az elnök, civil 

szféra képviselője. Az Egyesületnek három alelnöke van. Az egyik alelnök, civil szféra képviselője, a 

másik alelnök, köz-szféra képviselője, a harmadik alelnök, vállalkozói szféra képviselője. Három 

elnökségi tag a vállalkozói szférát képviseli, egy tag a civil szféra képviselője és további egy tag a köz-

szféra képviselője. 

Az Elnök az Egyesületet önállóan képviseli, jogait és kötelezettségeit az Alapszabály 7. §-a tartalmazza. 

Az Elnök akadályoztatása esetén teljes hatáskörben az alelnök látja el az elnök feladatait.  

Az Elnökség 9 tagból áll. Az elnökség tagjai az alapszabályban rögzített feladataikon túl lakóhelyük 

szerint tartják a tagsággal, illetve a helyi közösség releváns szereplőivel a személyes kapcsolatot, 

biztosítják a szükséges információáramlást.  

A Közgyűlés az Egyesület működésének és gazdálkodásának ellenőrzése céljából Felügyelő Bizottságot 

hozott létre. A Felügyelő Bizottság csak a Közgyűlésnek alárendelt testület. A Felügyelő Bizottság 3 

tagból áll. 

 

Az Elnökség hatáskörébe tartozik a Közgyűlés által hatáskörébe utalt feladatok ellátása, valamint a 

Közgyűlés összehívását nem igénylő egyéb döntési jogkörök. Dönt két közgyűlés közötti időszakban 

az Egyesület ügyeiben, kivéve azokat a tárgyköröket, amelyeket az alapszabály, vagy jogszabály a 

Közgyűlés kizárólagos hatáskörébe vagy más személy, egység hatáskörébe utal. 

 

 

Az Egyesület tagsága a három szféra alapján osztható fel, de munkacsoportokat, esetleg tagozatokat 

nem alkotnak, ezzel összefüggő tevékenységük az Egyesület vonatkozásában nincs.  

Az Egyesületnek tagja lehet minden olyan természetes és jogi személy, vagy jogi személyiséggel nem 

rendelkező gazdasági társaság, aki egyetért az Egyesület céljaival, elfogadja az alapszabályt, 

rendszeresen fizeti a tagdíjat és felvételét a Közgyűlés elfogadja A tagok felvétele belépési nyilatkozat 

alapján történik. A tagfelvételi eljárás a tagjelölt belépési nyilatkozatának az Elnökséghez eljuttatásával 

kezdődik, amelyhez csatolni szükséges az Egyesület legalább két tagjának írásos ajánlását. 

  

A tagokat az Elnökség nyilvántartásba veszi és a rendelkezésre álló adatokat az adatvédelmi 
szabályoknak megfelelően őrzi.  
Az Egyesületbe történő tagfelvétel korlátozás mentes. 

Az Egyesület tagjainak nevét, lakcímét (cégnevét, székhelyét) a PTK 3:5.§-ának d./ pontja alapján az 

egységes szerkezetbe foglalt alapszabály 1.sz. melléklete tartalmazza.  

 

Az Egyesület tagjai: 

A tervezési területünket lefedő 30 település önkormányzata és egy település kisebbségi önkormányzata 

a köz-szféra képviseletében. 

Vállalkozói szféra képviseletében 23 tagunk van, kisebb vállalkozások, egyéni vállalkozók. 

Civil szférában 20 egyesület vagy alapítvány van tagjainak között és 5 magánszemély. 
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A tagok összessége a közgyűlés, mely az Egyesület legfőbb szerve. 

A tagok kötelezettségei: 

• Az Egyesület alapszabálya rendelkezéseinek betartása, 

• a tagdíj rendszeres befizetése, 

• az Egyesület erkölcsi támogatása, a kívülállók tájékoztatása annak feladatáról, jellegéről. 

 

Az egyesülti tagok éves tagdíjat fizetnek, melynek mértékét a közgyűlés állapítja meg. Az 

önkormányzatok település lakosságszám arányában meghatározott mértékű tagdíjat fizetnek. A többi 

szférát képviselő egyesületi tag számára pedig egy éves szintű fix összeget határoz meg a közgyűlés. 

 

b) A HACS döntéshozó testületének bemutatása.  
 

A Helyi Bíráló Bizottságot a HACS legfőbb szerve egyszerű többséggel, nyílt szavazással választja, 

megbízatási időpontok megállapításával, határozatlan időre. 

A HBB – 10 tagból, és két póttagból áll, a folyamatos határozatképesség fenntartása érdekében. 

A HBB tagságában egyik szféra sem rendelkezhet a szavazatok 49%-át meghaladó hányaddal, valamint 

biztosítani szükséges, hogy a kiválasztási döntések során a szavazatok több mint 50%-át állami 

hatóságnak nem minősülő partnerek adják. Amennyiben egy HBB tag önkormányzati vezető (pl. 

polgármesteri) tisztséget is betölt más civil, vagy vállalkozói megbízatása mellett, akkor az arányok 

kialakítása és megállapítása során a közszférabeli tisztségét kell figyelembe venni.  

A HBB tagok közül a HBB tagsága választ elnököt és egy alelnököt a HBB ügyrendjében meghatározott 

módon: a HBB az elnököt és az alelnököt egyszerű többséggel, nyílt szavazással választja. Az elnök 

akadályoztatása esetén az alelnök jár el a HBB képviseletében. 

 

A Helyi Bíráló Bizottság feladata: A Közgyűlés 2/2019 (V. 30.) közgyűlési határozat döntése 

értelmében a beérkezett támogatási kérelmekről való döntési jogkört és a ponthatár megállapítására 

vonatkozó feladatokat a LEADER HACS döntéshozatalának végrehajtására létrehozott HBB-re ruházza 

át. A HBB tagjai előzetesen áttekintik a HACS munkaszervezete által megküldött értékelési és pontozási 

javaslatot, illetve az elutasításra javasolt támogatási kérelmeket. A HBB tagjai ülés keretében tárgyalják 

meg a HACS munkaszervezete által összeállított értékelési és pontozási javaslatot, továbbá az 

elutasításra javasolt kérelmek indokolásának megalapozottságát. A HACS a HBB által átruházott 

hatáskörben dönt a beérkező helyi támogatási kérelmekről akként, hogy vagy elutasítja azt, avagy a 

helyi felhívásban előírt értékelési szempontoknak való megfelelés szerinti sorrendje alapján támogató 

javaslatot hoz azzal, hogy feltétellel, vagy csökkentett összeggel való támogatásra irányuló döntési 

javaslatot nem adhat, s ehhez megállapítja a helyi támogatási kérelmek pontozását. 

 

c) A HACS tervezett munkaszervezeti felépítésének bemutatása (személyek, feladatok, helyszín, 

stb.) 

A Munkaszervezet az Egyesület ügyviteli, adminisztratív szervezete, az Egyesület tevékenységét segítő 

iroda. Szervezeti felépítése, feladatai, létszáma az egyesület tevékenységeihez igazodóan változhat. 

 

A munkaszervezet feladatait jelenleg három munkavállaló látja el: Egy fő munkaszervezet vezető, aki a 

szakmai munkát végzi és ügyintézői feladatokat is ellát, egy fő gazdasági vezető, aki az Egyesület 

pénzügyeinek napi feladatait végzi, a működéshez kapcsolódó kifizetési kérelmeket nyújtja be és 

ügyintézési tevékenységet is végez; egy fő ügyintéző, aki animációs munkát is végez. A munkaszervezet 

munkáját Ózd, Jászi Oszkár út 3.  308. irodában látja el. 

A munkaszervezet további feladatai az ügyviteli, adminisztratív munkán kívül 
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- az egyes témák állandó napirenden tartása;  

- a fórumok szervezése;  

- új szereplők bevonása;  

- a fórumok és folyamatok tartalmához szükség esetén külső szakértő bevonása;  

- az eredmények továbbítása az elnökség felé;  

- a helyi szereplők fejlesztési kapacitásainak kiépítése, beleértve a projektirányításai képességeik 

fejlesztését is;  

- a közösen megfogalmazott fejlesztési elképzelésekhez forrás, illetve pályázati lehetőség felkutatása. 

 

 

d) A működés fizikai feltételeinek rendelkezésre állását és a fenntartás biztosítását is be kell 

mutatni. 

A munkaszervezet irodája Ózdon, a Jászi Oszkár út 3. szám alatt található Inkubátorházban van. Ózd 

város nem tagja egyesületünknek és nem illetékességi területünk, azonban központi elhelyezkedése és 

tömegközlekedéssel is jó megközelíthetősége miatt került ide irodánk. Az Inkubátorház, melyben 

irodánk található szintén a város központjában fekszik, az autóbusz állomás szomszédságában. Az 

épületben egy kisebb és egy nagyobb méretű előadó terem is található, amely ideális fórumok, képzések, 

közgyűlések lebonyolítására. Az épület élőerővel védett, infokommunikációs infrastruktúrája megfelelő 

a feladatok ellátásához. Akadálymentesen megközelíthető az iroda az épületen belül. Az iroda 27,4m2 

nagyságú, informatikai eszközökkel és kiegészítőikkel megfelelően felszerelt. 
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2. számú melléklet 3. A HFS által lefedett terület és lakosság meghatározása projekthez 

1. ábra: Az Észak-Borsodi LEADER Unió Egyesület által lefedett terület 

 

 

1. sz. táblázat 

Sorszám Település neve 

2022. 

január 1. 

napján a 

KSH 

adatok 

szerinti 

lakosságsz

ám1 

Megyei hovatartozás 
Járási 

hovatartozás 

1. Arló 3427 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Ózdi járás 

2. Bánréve 1184 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Putnoki járás 

3. Borsodbóta 788 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Ózdi járás 

4. Borsodnádasd 2977 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Ózdi járás 

5. Borsodszentgyörgy 1134 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Ózdi járás 

6. Bükkmogyorósd 120 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Ózdi járás 

7. Csernely 690 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Ózdi járás 

8. Csokvaomány 787 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Ózdi járás 

9. Domaháza 739 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Ózdi járás 

10. Dubicsány 205 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Putnoki járás 

11. Farkaslyuk 1718 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Ózdi járás 

12. Gömörszőlős 81 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Putnoki járás 
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13. Hangony 1521 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Ózdi járás 

14. Hét 415 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Putnoki járás 

15. Járdánháza 1726 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Ózdi járás 

16. Kelemér 437 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Putnoki járás 

17. Királd 680 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Putnoki járás 

18. Kissikátor 293 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Ózdi járás 

19. Lénárddaróc 244 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Ózdi járás 

20. Nekézseny 646 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Ózdi járás 

21. Putnok 6382 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Putnoki járás 

22. Sajógalgóc 277 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye 
Kazincbarcikai 

járás 

23. Sajókaza 3111 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye 
Kazincbarcikai 

járás 

24. Sajómercse 165 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Putnoki járás 

25. Sajónémeti 401 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Putnoki járás 

26. Sajópüspöki 446 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Putnoki járás 

27. Sajóvelezd 718 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Putnoki járás 

28. Sáta 1044 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Ózdi járás 

29. Serényfalva 900 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Putnoki járás 

30. Uppony 221 Borsod-Abaúj-Zemplén vármegye Ózdi járás 

 

 

2. ábra: Az Észak-Borsodi LEADER Unió Egyesület által lefedett terület lakosságszámának 

alakulása 
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